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SAMENVATTING 
 
Onderzoek cultureel aanbod 

In de jongerenpeiling 2014 is in opdracht van de afdeling Beleid een aantal vragen gesteld over 
het culturele aanbod van Zoetermeer. Deze vragen zijn vrijwel gelijk aan de vragen die in de 
jaarlijkse omnibusenquête worden gesteld. 
Doel van dit deelonderzoek is inzicht te krijgen in: 

 het belang dat jongeren hechten aan verschillende typen voorzieningen; 

 het gebruik dat jongeren van Zoetermeerse voorzieningen maken; 

 de waardering van de jongeren voor de voorzieningen. 
 

Museum 

 46% van de respondenten vindt een museum in de eigen gemeente belangrijk of zeer belangrijk.  

 163 respondenten (11%) brachten in de twaalf maanden voor het onderzoek een bezoek aan het 
Stadsmuseum. 

 beoordeling van het Stadsmuseum door de bezoekers (155 respondenten): gemiddeld 5,9 
 

Muziekschool / centrum voor kunstzinnige vorming 

 75% vindt een muziekschool / centrum voor kunstzinnige vorming in de eigen gemeente 
belangrijk of zeer belangrijk. 

 132 respondenten (12%) namen in de afgelopen twaalf maanden deel aan activiteiten van het 
Centrum voor Kunst en Cultuur (CKC). 

 beoordeling van het CKC door de cursisten (130 respondenten): gemiddeld 7,6 
 
Bibliotheek 

 90% vindt een bibliotheek in de eigen gemeente belangrijk of zeer belangrijk. 

 660 respondenten (62%) brachten in de afgelopen twaalf maanden een bezoek aan een vestiging 
van de Zoetermeerse bibliotheek. 

 beoordeling van de bibliotheek door de bezoekers (649 respondenten): gemiddeld 7,6 
 

Theater 

 70% vindt een theater in de eigen gemeente belangrijk of zeer belangrijk. 

 401 respondenten (39%) bezochten in de afgelopen twaalf maanden één of meer 
theatervoorstellingen in het Stadstheater. 

 beoordeling van het Stadstheater door de bezoekers (396 respondenten): gemiddeld 7,5 
 
Poppodium / cultuurpodium  

 67% vindt een poppodium / cultuurpodium in de eigen gemeente belangrijk of zeer belangrijk. 

 152 respondenten (14%) bezochten in de afgelopen twaalf maanden één of meer activiteiten in 
cultuurpodium De Boerderij.  

 beoordeling van De Boerderij door de bezoekers (147 respondenten): gemiddeld 7,5 
 
Festivals en grootschalige evenementen 

 81% vindt festivals / grootschalige evenementen in de eigen gemeente belangrijk of zeer 
belangrijk. 

 367 respondenten (35%) hebben in de afgelopen twaalf maanden één of meer festivals 
bijgewoond in Zoetermeer.  

 beoordeling van het laatst bezochte of enige bezochte festival door de bezoekers (362 
respondenten): gemiddeld 7,2.  

 
Filmhuis 

 73% vindt een filmhuis in de eigen gemeente belangrijk of zeer belangrijk 

 334 jongeren (31%) hebben in de afgelopen twaalf maanden één of meer films in het filmhuis 
bezocht in Zoetermeer.  

 beoordeling van het filmhuis (321 respondenten): gemiddeld 7,3 
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Organisatie voor beeldende kunst 

 33% vindt het (zeer) belangrijk dat er een organisatie voor beeldende kunst is in Zoetermeer. 

 In Zoetermeer organiseert de Stichting Terra exposities, projecten en manifestaties op het gebied 

van beeldende kunst. 49 respondenten (4%) hebben wel eens een bezoek gebracht aan en/of 

deelgenomen aan een expositie, project of manifestatie van Terra. 

 beoordeling van Terra (46 jongeren): gemiddeld 5,32 

 

Algemeen waarderingscijfer 

Door samenvoeging van de rapportcijfers voor alle beschouwde voorzieningen kan een 

algemeen cijfer worden berekend, op basis waarvan desgewenst een streefwaarde voor de 

komende jaren kan worden vastgesteld. 

 Dit gewogen gemiddelde rapportcijfer van jongeren voor cultuur is een 7,29 
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1  ONDERZOEKSVERANTWOORDING

1.1 inleiding 
Ten behoeve van de jongerenpeiling 2014 is er op 12 maart 2014 een steekproef 

getrokken uit het bevolkingsbestand van de gemeente Zoetermeer van 10.000 

Zoetermeerders van 12 t/m 26 jaar. Met uitzondering van degenen met een briefadres en 

degenen die in de Zoetermeerse gevangenis verbleven. 

Per 12 maart 2014 telde Zoetermeer 21.794 inwoners die gedurende de hele maand 

 april 2014 tot de leeftijdsklasse 12 t/m 26 behoorden. 

   Dat aantal is exclusief degenen met een briefadres.  

 

Al de geselecteerde jongeren kregen een brief thuis met een link naar de website en 

inlogcode om de enquête digitaal in te vullen. De enquêteperiode liep van 9 april t/m 5 

mei 2014. 

 

Eén van de onderwerpen uit de jongerenpeiling is: “cultureel aanbod”.  

Het onderwerp cultureel aanbod wordt jaarlijks in de omnibusenquête opgenomen. De 

omnibusenquête wordt afgenomen onder Zoetermeerders van 18 jaar en ouder. Om een 

goed beeld te krijgen hoe jongeren het cultureel aanbod waarderen is dit onderwerp nu 

voor het eerst meegenomen in de jongerenpeiling. 

   

1.2 doelstelling 
Doel van het onderzoek is inzicht te krijgen in: 

 het belang dat jongeren hechten aan de aanwezigheid van verschillende typen 

culturele voorzieningen; 

 het gebruik dat jongeren van Zoetermeerse culturele voorzieningen maken; 

 de waardering van de jongeren voor de genoemde culturele voorzieningen. 

 

 

 1.3 Respons 
  Het onderwerp cultureel aanbod is voorgelegd aan jongeren in de leeftijdsklasse 16  

t/m 26 jaar. In totaal behoren 7416 van de 10.000 geselecteerde jongeren uit de 

steekproef tot deze leeftijdsklasse. 

Van deze groep hebben er 1.056 de vragenlijst over het cultureel aanbod geheel of 

gedeeltelijk ingevuld. Dit is een respons van 14,2%. Dit is niet hoog maar het zijn wel 

voldoende enquêtes voor de analyse.  

In bijlage 1 tabel 2 staat de verdeling van de respondenten naar leeftijd. 

 

 
 1.4 Opzet rapport 

In het volgende hoofdstuk worden de resultaten van het onderzoek gepresenteerd. 

In bijlage I is een overzicht opgenomen met de vragen van dit deelonderzoek en de 

algemene achtergrondvragen. In bijlage II staat een overzicht van de uitkomsten van het 

onderzoek in tabellen. Bij alle beoordelingen is gevraagd om toelichtingen. Deze 

individuele toelichtingen staan in bijlage III en worden kort in de hoofdtekst besproken. 
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2  RESULTATEN

2.1 inleiding 
Het onderzoek naar culturele voorzieningen valt in twee delen uiteen. Eerst is 

gevraagd naar het belang dat men hecht aan de aanwezigheid van een bepaald 

type voorziening in Zoetermeer. De typen voorzieningen waarnaar gevraagd is, zijn 

allen vertegenwoordigt in Zoetermeer: een museum, een muziekschool / centrum 

voor kunstzinnige vorming, een bibliotheek, een theater, een poppodium, festivals, 

een filmhuis en een organisatie voor beeldende kunst. De tabellen die corres-

ponderen met de vragen naar belang van voorzieningen staan in bijlage II (tabel IV-1 

t/m IV-8). 

 

In het tweede deel van het onderzoek wordt overgestapt naar concrete 

Zoetermeerse voorzieningen. Gevraagd wordt naar het gebruik dat men recent van 

deze voorzieningen heeft gemaakt, en naar een waardering in de vorm van een 

rapportcijfer. De vraagstelling is beperkt tot de belangrijkste voorzieningen, waarbij 

elk type vertegenwoordigd is. Alleen bij het onderdeel festivals en grootschalige 

evenementen wordt niet naar één concreet voorbeeld gevraagd: de respondenten 

kunnen hier zelf aangeven welke festivals zij hebben bezocht.  

De tabellen die corresponderen met de vragen naar gebruik en waardering staan in 

bijlage II.  

  

2.2 belang van voorzieningen 
Aan de respondenten zijn acht vormen van cultureel aanbod voorgelegd.  

Uit de resultaten blijkt dat meer dan twee derde van de jongeren uit het onderzoek 

de aanwezigheid van een bibliotheek (90%), festivals (81%), een theater (79%), een 

CKC (75%) een filmhuis (73%) en een poppodium (67%) (zeer) belangrijk vinden 

voor een gemeente  

 

Van alle culturele voorzieningen wordt de aanwezigheid van een organisatie voor 

beeldende kunst door jongeren het minst belangrijk gevonden (figuur 2.1).  
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Figuur 2.1 Belang dat de respondenten hechten aan de aanwezigheid van een bepaald 
Cultureel aanbod in de eigen gemeente (in procenten, N = 1063) 

 

 
 

 

2.3 waardering voor het stadsmuseum 
Minder dan de helft van de respondenten (46%) vindt de aanwezigheid van een 

museum in de eigen gemeente belangrijk tot zeer belangrijk. Zoetermeer heeft één 

museum: het Stadsmuseum aan de Dorpsstraat.  

 

Het Stadsmuseum gaat over de geschiedenis van de stad Zoetermeer, over het 

verleden, het heden en de toekomst, het gaat over mensen en de samenleving en 

over de moderne hedendaagse stadscultuur. Drie keer per jaar is er een 

wisseltentoonstelling te zien.  

 

Van alle jongeren uit het onderzoek heeft 15% in de twaalf maanden voorafgaand 

aan het onderzoek het Stadsmuseum bezocht, de meesten van hen één tot en met 

vijf keer.  

 

Jongeren die een bezoek brachten, is gevraagd om in een rapportcijfer van 1 (lage 

waardering) tot en met 10 (hoge waardering) aan te geven hoe ze het Stadsmuseum 

beoordelen. 

Dit heeft geleid tot 155 beoordelingen waarbij een rapportcijfer is ingevuld, met een 

gemiddelde waardering van een 5,87.  
In totaal geeft 34% van de respondenten een onvoldoende beoordeling (5 of 

minder). Daarnaast geeft 55% een rapportcijfer 6 of 7 en geeft 10% een goede of 

zeer goede beoordeling (rapportcijfer 8 of meer).  

In figuur 2.2 staat de beoordeling voor alle jongeren die het stadsmuseum bezochten 

dus inclusief degenen die geen oordeel geven. 
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Figuur 2.2 Oordeel van de respondenten over het Stadsmuseum 

 

  *  betreft alleen het oordeel van de respondenten die  

in de twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek een bezoek brachten 

aan het Stadsmuseum (n=163)   

  

 
 

 

In bijlage III staan toelichtingen op de beoordelingen, gerangschikt naar de hoogte 

 van het rapportcijfer dat de desbetreffende respondent heeft toegekend. Net als in 

 de omnibusenquête vindt men het museum (te) klein(schalig). Ook noemt een aantal 

jongeren het museum saai, beperkt en oninteressant. Anderen noemen het juist 

(wel) leuk, overzichtelijk in informatief 

. 

 2.4 waardering voor het Centrum voor Kunst en Cultuur 
Driekwart (75%) van de jongeren uit het onderzoek vindt de aanwezigheid van een 

muziekschool annex centrum voor kunstzinnige vorming (zeer) belangrijk. 

Het CKC programmeert activiteiten in dans, muziek, theater en beeldende kunst 
zodat inwoners zelf actief aan kunstbeoefening kunnen doen.  
In Zoetermeer vervult het Centrum voor Kunst en Cultuur (CKC) deze functie voor 

Zoetermeer en omstreken. 

 

Van alle jongeren zegt 12% in de twaalf maanden voorafgaand aan het onderzoek te 

hebben deelgenomen aan één of meer van de door het CKC aangeboden 

activiteiten of cursussen. Aan hen is een beoordeling van het CKC gevraagd. Dit 

heeft geleid tot 130 beoordelingen waarbij een rapportcijfer is ingevuld, met als 

gemiddelde waardering een 7,55. 
In totaal geeft 7% van de jongeren een onvoldoende beoordeling (5 of lager). 

Daarnaast geeft 38% een voldoende of ruim voldoende beoordeling (rapportcijfers 6 

en 7) en 55% een goede of zeer goede beoordeling (rapportcijfers 8 tot en met 10). 

Figuur 2.3 geeft het oordeel weer inclusief de categorie ‘geen oordeel’. 

 

In bijlage III staan toelichtingen op de beoordelingen, gerangschikt naar de hoogte 

van het rapportcijfer. Net als bij de omnibusenquête is met over het algemeen 

tevreden over het goede en gevarieerde aanbod van het CKC en de leuke 

cursussen die men kan doen. Bovendien vindt men het een mooi gebouw. 
Wel is een aantal respondenten van mening dat de cursussen te duur zijn.  
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Figuur 2.3 Oordeel van de respondenten over de cursussen van het CKC 

 

  * Betreft alleen het oordeel van de respondenten die in de twaalf maanden 

   voorafgaand aan het onderzoek deelnamen aan één of meer cursussen van 

   het CKC (n=132) 

 

 
 

 

2.5 waardering voor de bibliotheek 
Negen van de tien jongeren uit het onderzoek (90%) vinden het (zeer) belangrijk dat 

er een bibliotheek is in hun gemeente is (figuur 2.1).  

Zoetermeer heeft een stadsbibliotheek met de hoofdvestiging in het Stadshart en 

wijkvestigingen in Rokkeveen, en Oosterheem.  

 

Van de respondenten zegt 62% in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

onderzoek één of meer bezoeken te hebben gebracht aan een vestiging van  

de bibliotheek.  

 

Aan de bezoekers is een beoordeling van de bibliotheek gevraagd. Dit heeft geleid 

tot 649 beoordelingen met als gemiddelde waardering (rapportcijfer) een 7,6.  

In totaal geeft 3% van de bezoekers een onvoldoende beoordeling ( 5 of lager); 43% 

geeft een voldoende of ruim voldoende beoordeling (rapportcijfers 6 en 7); 54% 

geven een goede of zeer goede beoordeling (rapportcijfers 8 tot en met 10). 

In figuur 2.5 staat de totale waardering van de respondenten voor de bibliotheek 

inclusief de categorieën ‘geen oordeel’. 
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Figuur 2.5 Waardering van de respondenten voor de bibliotheek 

 

*  Betreft alleen de waardering van de respondenten die in de twaalf maanden 

  voorafgaand aan het onderzoek een bezoek brachten aan een vestiging van 

  de bibliotheek (n=660) 

     

  
  

  

In bijlage III staan toelichtingen op de beoordelingen, gerangschikt naar de hoogte 

 van het rapportcijfer. 

Respondenten zijn overwegend positief over de bibliotheken in Zoetermeer.  

Men noemt het aanbod goed (en er is voldoende keuze), de bibliotheken 

overzichtelijk, laagdrempelig en netjes. 

Een aantal respondenten is echter van mening dat het aanbod wat beperkt is (bijv. . 

Engelstalige boeken). Uit de resultaten blijkt uit dat een aantal jongeren het prettig 

vindt om in de bibliotheek te leren/studeren. Van belang is dan wel dat het minder 

luidruchtig is en er ook goede studeerplekken zijn.  

 

2.6 waardering voor het Stadstheater 
De aanwezigheid van een theater binnen een gemeente wordt door 79% van de 

respondenten (zeer) belangrijk gevonden (figuur 2.1).  

In het Stadstheater in Zoetermeer vinden jaarlijks zo’n 250 professionele 

voorstellingen gegeven. Daarnaast wordt het theater verhuurd voor 

amateurvoorstellingen en schoolvoorstellingen. 

Van alle jongeren zegt 38% (401 respondenten) in de twaalf maanden voorafgaand 

aan het onderzoek één of meer voorstellingen te hebben bijgewoond in het 

Stadstheater.  

 

Aan de bezoekers van voorstellingen is een beoordeling van het Stadstheater 

 gevraagd. Dit heeft geleid tot 396 beoordelingen waarbij een rapportcijfer is ingevuld 

met als gemiddelde waardering (rapportcijfer) een 7,48. In totaal geeft 5% een 

onvoldoende beoordeling ( 5 of lager); 43% geeft een voldoende of ruim voldoende 

beoordeling (rapportcijfers 6 en 7) en 52% geeft een goede of zeer goede 

beoordeling (rapportcijfers 8 tot en met 10).  

Inclusief de categorieën ‘geen oordeel’ volgt dan het volgende beeld. 
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Figuur 2.6 Waardering van de respondenten voor het Stadstheater 

 

*  betreft alleen de waardering van de respondenten die in de twaalf maanden 

  voorafgaand aan het onderzoek, één of meer voorstellingen bijwoonden in 

 het Stadstheater in Zoetermeer (n=401) 

 

  
 

  

 In bijlage III staan toelichtingen op de beoordelingen, gerangschikt naar de hoogte 

 van het rapportcijfer. 

 Het merendeel van de jongeren uit het onderzoek is tevreden over het 

 theatergebouw en de voorstellingen (goed/leuk/gezellig, goede programmering)  

  

2.7 waardering voor De Boerderij 
De Boerderij is een cultuurpodium met een aanbod van concerten dancenights en 

de presentatie van lokale en regionale amateurbands. Twee derde van de jongeren 

(67%) vindt de aanwezigheid van een dergelijk cultuurpodium binnen de 

gemeentegrenzen (zeer) belangrijk (figuur 2.1).  

 

Van alle respondenten zegt 14% in de twaalf maanden voorafgaand aan het 

onderzoek één of meer voorstellingen / concerten te hebben bijgewoond in de 

Boerderij. Aan deze bezoekers (152 respondenten) is een beoordeling van de 

Boerderij gevraagd. Dit heeft geleid tot 147 beoordelingen waarbij een rapportcijfer 

is ingevuld, met als gemiddelde waardering (rapportcijfer) een 7,5. In totaal geeft 4% 

van de bezoekers een onvoldoende beoordeling (5 of lager);  47% een voldoende of 

ruim voldoende beoordeling (rapportcijfers 6 en 7) en 49% een goede of zeer goede 

beoordeling (rapportcijfers 8 tot en met 10).  

 

Inclusief de categorieën ‘geen oordeel’ geeft dit het volgende beeld: 
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Figuur 2.7 Waardering van de respondenten voor de Boerderij 

 

*  betreft alleen de waardering van respondenten die in de twaalf maanden 

voorafgaand aan het  onderzoek, één of meer voorstellingen/concerten 

bijwoonden in de Boerderij  in  Zoetermeer (n=152) 

 

  
  

 

 In bijlage III staan toelichtingen op de beoordelingen, gerangschikt naar de hoogte 

 van het rapportcijfer.  

Over het algemeen is men zeer positief over de Boerderij; veel opmerkingen gaan 

 over de goede sfeer (het is er klein(schalig)gezellig/leuk) en er is een goed aanbod.  

 

2.8 waardering voor festivals en grootschalige evenementen 
Van de jongeren uit het onderzoek vindt 81% het (zeer) belangrijk dat er in een 

gemeente festivals of grootschalige evenementen worden georganiseerd.(figuur 

2.1).  

Van alle respondenten zegt 35% in de afgelopen twaalf maanden één of meer 

Zoetermeerse festivals te hebben bijgewoond. Aan deze festivalbezoekers is een 

beoordeling van het laatst bezochte festival gevraagd. Dit heeft geleid tot 362 

beoordelingen waarbij een rapportcijfer is ingevuld, met als gemiddelde waardering 

een 7,19. 
Van de festivalbezoekers geven er 33 (9%) een onvoldoende beoordeling (een 5 of 

lager); 179 respondenten (49%) geven een voldoende of ruim voldoende 

beoordeling (rapportcijfers 6 en 7); 150 respondenten (42%) geven een goede of 

zeer goede beoordeling (rapportcijfers 8 tot en met 10). 

In figuur 2.8 staat de totale waardering voor het laatst bezochte festival inclusief de 

categorieën ‘geen oordeel’ en ‘niet ingevuld’. 
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Figuur 2.8 Waardering van respondenten voor het laatst bezochte festival 

 

*  betreft alleen de waardering van respondenten  die in de twaalf maanden 

voorafgaand aan het  onderzoek, één of meer Zoetermeerse festivals 

bijwoonden (n=367) 

 

 
 

 

In bijlage III staat een overzicht van de bezochte festivals en de toelichtingen 

daarop. 

    

2.9 waardering voor het filmhuis 
Van de respondenten vindt 73% het (zeer) belangrijk dat er een filmhuis in een 

gemeente is.  

In het filmhuis (Filmtheater Cine-Utopia-Zoetermeer) wordt in principe elke 

dinsdagavond een film vertoond uit het filmhuiscircuit. Hiervoor wordt gebruik 

gemaakt van zaal 6 van bioscoop Utopolis in het Stadshart.  

In totaal zegt 31% van de jongeren (334 respondenten) in de twaalf maanden 

voorafgaand aan het onderzoek één of meer keer het filmhuis in Zoetermeer te 

hebben bezocht. 

 

Ook hier is aan de respondenten gevraagd een oordeel te geven over hun bezoek. 

 Gemiddeld waarderen de respondenten hun bezoek aan het filmhuis in Zoetermeer 

 met een 7,28 (321 respondenten). 

In totaal geven 25 respondenten (8%) een onvoldoende rapportcijfer (vijf of 

 minder), 153 respondenten (48%) geven een rapportcijfer 6 of 7 en de overige 143 

respondenten (46%) geven een rapportcijfer van 8 of meer. 

In figuur 2.9 staat de waardering inclusief de categorieën ‘geen oordeel’ en ‘niet 

ingevuld’. 
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Figuur 2.9 Waardering van respondenten voor het filmhuis 

 

*  betreft alleen de waardering van respondenten  die in de twaalf maanden 

voorafgaand aan het onderzoek, één of meer keren het filmhuis bezochten  

(n= 334)  

 

 
 

 

In bijlage III staan de beoordelingen naar gegeven rapportcijfers toegelicht 

Een aantal jongeren vinden het filmhuis te klein en verouderd en de prijzen te hoog. 

Ook vindt men het aanbod wat beperkt. Uit de antwoorden valt af te lezen dat een 

aantal respondenten niet het filmhuis beoordeelt maar de bioscoop in het algemeen 

.  

2.10 waardering voor Terra 
Eén op de drie jongeren (33%) zegt het (zeer) belangrijk te vinden dat er een 
organisatie voor beeldende kunst is in Zoetermeer. 
In Zoetermeer organiseert de Stichting Terra exposities, projecten en manifestaties 

op het gebied van beeldende kunst. Dit doet zij op openbare plekken in de stad (o.a. 

in de Dorpsstraat, Buytenwegh, Palenstein), bij verschillende gastorganisaties en 

(vanaf september 2013) op een tijdelijke locatie aan Dorpsstraat 12. 

 

In totaal zegt 5% van de respondenten (49 respondenten) wel eens een bezoek 
gebracht aan en/of deelgenomen aan een expositie, project of manifestatie van 
Terra. 

Gemiddeld waarderen de respondenten (47 respondenten die een rapportcijfer 
invulden) hun bezoek aan Terra en/of hun deelname aan een expositie, project of 
manifestatie met een rapportcijfer 5,32.  
 
 In totaal geven 23 respondenten (49%) een onvoldoende rapportcijfer (vijf of 

minder), 21 respondenten (45%) geven een rapportcijfer 6 of 7 en de overige drie 

respondenten (6%) geven een rapportcijfer van 8 of meer. 

In figuur 2.10 staat de waardering inclusief de categorieën ‘geen oordeel’ en ‘niet 

ingevuld’. 
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Figuur 2.10 Waardering van respondenten voor Terra 

 

*  betreft alleen de waardering van respondenten die in de twaalf maanden 

voorafgaand aan het onderzoek, één of meer bezoeken brachten aan Terra 

of deelnamen aan een expositie of project of een manifestatie bezochten  

(n=49)  

 

 
 

In bijlage IIII staan toelichtingen op de beoordelingen, gerangschikt naar de hoogte 

van het rapportcijfer.  

De jongeren die Terra bezochten, deden dit vooral in schoolverband en de meesten 

van hen vonden het saai of niet zo leuk bij Terra. 
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3 CONCLUSIES 
 

Belang 

Vrijwel alle beschouwde culturele voorzieningen worden door de jongeren uit het 

onderzoek belangrijk tot zeer belangrijk gevonden voor een gemeente.  

Minder belangrijk vindt men de aanwezigheid van een organisatie voor beeldende 

kunst in een gemeente. 

 

Gebruik 

De mate waarin voorzieningen worden gebruikt of bezocht verschilt per voorziening 

sterk, afhankelijk van de aard van de voorziening. Relatief de meeste jongeren 

hebben gebruik gemaakt van de bibliotheek. Van het museum, het CKC en Terra 

wordt duidelijk minder gebruik gemaakt. 

 

Beoordeling 

De waardering voor alle beschouwde voorzieningen, met uitzondering van het 

Stadsmuseum en Terra is gunstig (gemiddeld boven het rapportcijfer 7).  

Het CKC en de bibliotheek scoren gemiddeld het hoogst. 

 

Algemeen waarderingscijfer 

Door samenvoeging van de rapportcijfers voor de verschillende beschouwde 

 voorzieningen kan een algemeen cijfer worden berekend, op basis waarvan 

 desgewenst een streefwaarde voor de komende jaren kan worden vastgesteld. 

 Dit gewogen gemiddelde totale rapportcijfer van jongeren voor cultuur bedraagt een 

7,3. 
Dit cijfer is gewogen naar de aantallen respondenten die, per onderwerp een 

beoordeling geven. (tabel IV-25 in de bijlage). 
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BIJLAGE I  vragenlijst cultureel aanbod 
 

1 Hoe oud ben je? 

 

Single-
responsevraag 

   

 12 jaar 

 13 jaar 

 14 jaar 

 15 jaar 

 16 jaar 

 17 jaar 

 18 jaar 

 19 jaar 

 20 jaar 

 21 jaar 

 22 jaar 

 23 jaar 

 24 jaar 

 25 jaar 

 26 jaar 

 
2 Ben je een man of een vrouw? 

 

Single-
responsevraag 

   

 man 

 vrouw 

 
3 Woon je (al) zelfstandig? 

 

Single-
responsevraag 

   

 ja: woon alleen 

 ja: woon samen met één of meer anderen 

 nee: woon nog bij (één van) mijn ouders of verzorgers 

 nee: anders 

 weet niet 

 
4 Welke van onderstaande situaties is het meest op jou van 

toepassing? 

 

Single-
responsevraag 

   

 ik ben scholier of student 

 ik doe betaald werk [>> Vraag 6.] 

 ik zoek betaald werk [>> Vraag 6.] 

 anders [>> Vraag 6.] 

 weet niet [>> Vraag 6.] 

 
5 Welk onderwijs volg je? 

 

Single-
responsevraag 

   

 basisonderwijs [>> Vraag 8.] 

 praktijkonderwijs [>> Vraag 8.] 

 brugklas [>> Vraag 8.] 

 VMBO TL / MAVO [>> Vraag 8.] 

 VMBO overig [>> Vraag 8.] 

 HAVO [>> Vraag 8.] 

 VWO [>> Vraag 8.] 

 MBO [>> Vraag 8.] 

 HBO [>> Vraag 8.] 

 WO [>> Vraag 8.] 

 anders [>> Vraag 8.] 
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 weet niet [>> Vraag 8.] 

 
6 Wat is je hoogste voltooide opleiding? 

 

Single-
responsevraag 

   

 basisonderwijs [>> Vraag 8.] 

 praktijkonderwijs [>> Vraag 8.] 

 VMBO TL / MAVO [>> Vraag 8.] 

 VMBO overig [>> Vraag 8.] 

 HAVO [>> Vraag 8.] 

 VWO [>> Vraag 8.] 

 MBO [>> Vraag 7.] 

 HBO [>> Vraag 8.] 

 WO [>> Vraag 8.] 

 anders [>> Vraag 8.] 

 geen [>> Vraag 8.] 

 weet niet [>> Vraag 8.] 

 
7 Welk niveau van het MBO heb je gedaan? 

 

Single-
responsevraag 

   

 niveau 1 

 niveau 2 of hoger 

 weet niet 

 
 
67 Kun je achter elk van de onderstaande vormen van 

cultureel aanbod aankruisen hoe belangrijk je het vindt dat 
een dergelijk aanbod in je eigen gemeente te vinden is? 

 

Tabelvraag (single 
response) 

   

VRAAG 67 ALLEEN TONEN ALS AAN DE ONDERSTAANDE VOORWAARDEN WORDT VOLDAAN, 
INDIEN NIET VOLDAAN SPRING NAAR::  >> VRAAG 92. 
 
Alle onderstaande voorwaarden zijn waar: 

+ en vraag 1 is niet beantwoord met 1 (12 jaar) 
+ en vraag 1 is niet beantwoord met 2 (13 jaar) 
+ en vraag 1 is niet beantwoord met 3 (14 jaar) 

 

 zeer belangrijk belangrijk onbelangrijk zeer onbelangrijk  

een museum      

een muziekschool 
/centrum voor 
kunstzinnige 
vorming 

    

 

een openbare 
bibliotheek     

 

een theater      

een poppodium      

festivals / 
grootschalige 
evenementen 

    

 

filmhuis      

een organisatie 
voor beeldende 
kunst 
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68  Het Stadsmuseum gaat over de geschiedenis van de stad 

Zoetermeer, over het verleden, het heden en de toekomst, 
het gaat over mensen en de samenleving en over de 
moderne hedendaagse stadscultuur. Drie keer per jaar is er 
een wisseltentoonstelling te zien. Hoe vaak heb je in de 
afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan het 
Stadsmuseum? 

 

Single-
responsevraag 

   

 niet één keer [>> Vraag 71.] 

 1 t/m 5 keer 

 6 t/m 10 keer 

 meer dan 10 keer 

 
69 Kun je in een rapportcijfer aangeven hoe je het 

Stadsmuseum waardeert? 

 

Single-
responsevraag 

   

 1. lage waardering 

 2. 

 3. 

 4. 

 5. 

 6. 

 7. 

 8. 

 9. 

 10. hoge waardering 

 geen oordeel 

 
70 Wil je je beoordeling van het Stadsmuseum kort toelichten? 

 

Open vraag 
(groot) 

   

 Niet invullen 

 
 
71  Het Centrum voor Kunst en Cultuur (CKC) programmeert 

activiteiten in dans, muziek, theater en beeldende kunst 
zodat je zelf actief aan kunstbeoefening kunt doen.      Heb 
je in de afgelopen twaalf maanden zelf deelgenomen aan 
één of meer van de activiteiten / cursussen die het CKC  
biedt? 

 

Single-
responsevraag 

   

 ja 

 nee [>> Vraag 74.] 
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72 Kun je in een rapportcijfer aangeven hoe je het CKC 

waardeert? 

 

Single-
responsevraag 

   

 1. lage waardering 

 2. 

 3. 

 4. 

 5. 

 6. 

 7. 

 8. 

 9. 

 10. hoge waardering 

 geen oordeel 

 
73 Wil je je beoordeling van het CKC kort toelichten? 

 

Open vraag 
(groot) 

   

 Niet invullen 

 
 
74 Bibliotheek Zoetermeer heeft haar hoofdvestiging in het 

Stadscentrum en wijkvestigingen in Rokkeveen en 
Oosterheem. Hoe vaak heb je in de afgelopen twaalf 
maanden een bezoek gebracht aan een vestiging van de 
bibliotheek? 

 

Single-
responsevraag 

   

 niet één keer [>> Vraag 77.] 

 1 t/m 5 keer 

 6 t/m 10 keer 

 meer dan 10 keer 

 
75 Kun je in een rapportcijfer aangeven hoe je de bibliotheek 

waardeert? 

 

Single-
responsevraag 

   

 1. lage waardering 

 2. 

 3. 

 4. 

 5. 

 6. 

 7. 

 8. 

 9. 

 10. hoge waardering 

 geen oordeel 

 
76 Wil je je beoordeling van de bibliotheek kort toelichten? 

 

Open vraag 
(groot) 

   

 Niet invullen 

 
 
 
 



     Deelrapport cultureel aanbod 

FB / Onderzoek en Statistiek 25 

77 In het Stadstheater worden jaarlijks zon 250 professionele 
voorstellingen gegeven. Daarnaast wordt het theater 
verhuurd voor amateurvoorstellingen en 
schoolvoorstellingen. Hoe vaak heb je in de afgelopen 
twaalf maanden een theatervoorstelling bijgewoond in het 
Stadstheater? 

 

Single-
responsevraag 

   

 niet één keer [>> Vraag 80.] 

 1 t/m 5 keer 

 6 t/m 10 keer 

 meer dan 10 keer 

 
78 Kun je in een rapportcijfer aangeven hoe je het 

Stadstheater waardeert? 

 

Single-
responsevraag 

   

 1. lage waardering 

 2. 

 3. 

 4. 

 5. 

 6. 

 7. 

 8. 

 9. 

 10. hoge waardering 

 geen oordeel 

 
79 Wil je je beoordeling van het Stadstheater kort toelichten? 

 

Open vraag 
(groot) 

   

 Niet invullen 

 
 
80 De Boerderij is een cultuurpodium met een aanbod van 

concerten, dancenights en de presentatie van lokale en 
regionale amateurbands. Hoe vaak heb je in de afgelopen 
twaalf maanden een voorstelling bijgewoond in het 
cultuurpodium de Boerderij? 

 

Single-
responsevraag 

   

 niet één keer [>> Vraag 83.] 

 1 t/m 5 keer 

 6 t/m 10 keer 

 meer dan 10 keer 
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81 Kun je in een rapportcijfer aangeven hoe je het 

cultuurpodium de Boerderij waardeert? 

 

Single-
responsevraag 

   

 1. lage waardering 

 2. 

 3. 

 4. 

 5. 

 6. 

 7. 

 8. 

 9. 

 10. hoge waardering 

 geen oordeel 

 
82 Wil je je beoordeling van het cultuurpodium de Boerderij kort 

toelichten? 

 

Open vraag 
(groot) 

   

 Niet invullen 

 
 
83 Heb je in de afgelopen twaalf maanden wel eens één (of 

meer) festivals of grootschalige evenementen bijgewoond 
in Zoetermeer? Zo ja, welke? 

 

Single-
responsevraag 

   
 

 ja, namelijk: 

 

 nee [>> Vraag 86.] 

 
84 Kun je in een rapportcijfer je oordeel over het (laatst 

bezochte) festival of evenement geven? 

 

Single-
responsevraag 

   
 

 1. lage waardering 

 2. 

 3. 

 4. 

 5. 

 6. 

 7. 

 8. 

 9. 

 10. hoge waardering 

 geen oordeel 

 
85 Wil je je beoordeling van het (laatst bezochte) festival of 

evenement kort toelichten? 

 

Open vraag 
(groot) 

   

 Niet invullen 
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86 In het Filmhuis (Filmtheater Cine-Utopia Zoetermeer) wordt 
in principe elke dinsdagavond een film vertoond uit het 
filmhuiscircuit. Hiervoor wordt gebruik gemaakt van zaal 6 
van bioscoop Utopolis in het Stadshart. Hoe vaak heb je in 
de afgelopen twaalf maanden een filmvoorstelling 
bijgewoond in het filmhuis in Zoetermeer? 

 

Single-
responsevraag 

   

 niet één keer [>> Vraag 89.] 

 1 t/m 5 keer 

 6 t/m 10 keer 

 meer dan 10 keer 

 
87 Kun je in een rapportcijfer aangeven hoe je het filmhuis 

beoordeelt? 

 

Single-
responsevraag 

   

 1. lage waardering 

 2. 

 3. 

 4. 

 5. 

 6. 

 7. 

 8. 

 9. 

 10. hoge waardering 

 geen oordeel 

 
88 Wil je je beoordeling van het filmhuis kort toelichten? 

 

Open vraag 
(groot) 

   

 Niet invullen 

 
 
89 Stichting Terra organiseert exposities, projecten en 

manifestaties op het gebied van beeldende kunst. Dit doet 
zij op openbare plekken in de stad (o.a. in de Dorpsstraat, 
Buytenwegh, Palenstein), bij verschillende 
gastorganisaties en (vanaf september 2013) op een 
tijdelijke locatie aan Dorpsstraat 12.Hoe vaak heb je in de 
afgelopen twaalf maanden een bezoek gebracht aan en/of 
deelgenomen aan een expositie, project of manifestatie 
van Terra? 

 

Single-
responsevraag 

   

 niet één keer [>> Vraag 92.] 

 1 t/m 5 keer 

 6 t/m 10 keer 

 meer dan 10 keer 
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90 Kun je in een rapportcijfer aangeven hoe je Terra 

beoordeelt? 

 

Single-
responsevraag 

   

 1. lage waardering 

 2. 

 3. 

 4. 

 5. 

 6. 

 7. 

 8. 

 9. 

 10. hoge waardering 

 geen oordeel 

 
91 Wil je je beoordeling van Terra kort toelichten? 

 

Open vraag 
(groot) 

   

 Niet invullen 
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BIJLAGE II rechte tellingen 
 
tabel IV-1 belang van een museum in de eigen gemeente  

 

 Aantal In % 

 
zeer belangrijk   77    7,2 

belangrijk 414 38,9 

onbelangrijk 442 41,6 

zeer onbelangrijk 130 12,2 

Totaal 1063 100,0 

 

 
tabel IV-2 belang van een muziekschool / centrum voor kunstzinnige vorming in de eigen gemeente 

 

 Aantal In % 

 
zeer belangrijk 292 27,5 

belangrijk 506 47,6 

onbelangrijk 199 18,7 

zeer onbelangrijk    66   6,2 

Totaal 1063 100,0 

 
tabel IV-3 belang van een bibliotheek in de eigen gemeente 

 

 Aantal In % 

 
zeer belangrijk 463 43,6 

belangrijk 491 46,2 

onbelangrijk 78 7,3 

zeer onbelangrijk 31 2,9 

Totaal 1063 100,0 

 
 
tabel IV-4 belang van een theater in de eigen gemeente 

 

 Aantal In % 

 
zeer belangrijk 271 25,5 

belangrijk 571 53,7 

onbelangrijk 178 16,7 

zeer onbelangrijk 43 4,0 

Totaal 1063 100,0 
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tabel IV-5 belang van een poppodium in de eigen gemeente 

 

 Aantal In % 

 
zeer belangrijk 215 20,2 

belangrijk 494 46,5 

onbelangrijk 283 26,6 

zeer onbelangrijk 71 6,7 

Totaal 1063 100,0 

 
 
tabel IV-6 belang van festivals/grootschalige evenementen in de eigen gemeente 

 

 Aantal In % 

 
zeer belangrijk 457 43,0 

belangrijk 403 37,9 

onbelangrijk 149 14,0 

zeer onbelangrijk 54 5,1 

Totaal 1063 100,0 

 
 
Tabel IV-7 belang van een filmhuis in de eigen gemeente 

 

 Aantal In % 

 
zeer belangrijk 315 29,6 

belangrijk 463 43,6 

onbelangrijk 224 21,1 

zeer onbelangrijk 61 5,7 

Totaal 1063 100,0 

 
 
Tabel IV-8 belang van een organisatie voor beeldende kunst in de eigen gemeente 

 

 Aantal In % 

 
zeer belangrijk 52 4,9 

belangrijk 298 28,0 

onbelangrijk 528 49,7 

zeer onbelangrijk 185 17,4 

Totaal 1063 100,0 
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tabel IV-9 bezoekfrequentie Stadsmuseum in de afgelopen twaalf maanden 

 

Bezoekfrequentie aantal In % 

 
 niet 1 keer 899 84,6 

  
1 t/m 5 keer 157 14,8 

 
6 t/m 10 keer     2 0,2 

 
meer dan 10 keer     4 0,4 

 
niet ingevuld 

 
     1 

 
0,1 

 
Totaal 1063 100,0% 

 
 
Tabel IV-10 rapportcijfer Stadsmuseum  

 

Rapportcijfer aantal In % 

 1 lage waardering   4   2,6 

2   3   1,9 

3   9   5,8 

4 16 10,3 

5 21 13,5 

6 34 21,9 

7 52 33,5 

8 12   7,7 

9 -    - 

10 hoge waardering 4   2,6 

Subtotaal 155 100,0 

 
Geen antwoord: 

Totaal 

    8 

163 

- 

 
Gemiddelde waardering: 5,87 

 
 
tabel IV-11 deelname in de afgelopen twaalf maanden aan activiteiten van het Centrum voor Kunst en Cultuur 
    

 Aantal In % 

 
ja 

 
132 

 
  12,4 

 
nee 

 
929   87,4 

 
niet ingevuld 

    
     2    0,2 

 
Totaal 

 
1063 

 
100,0% 

 
 

 



Jongerenpeiling 2014 

32 FB / Onderzoek en Statistiek 

 
Tabel IV-12 rapportcijfer voor het CKC 

 

Rapportcijfer aantal In % 

 1 lage waardering 1 0,8 

2 - - 

3 1 0,8 

4 - - 

5 7 5,4 

6  10 7,7 

7 39 30,0 

8 47 36,2 

9 17 13,1 

10 hoge waardering   8 6,2 

Totaal 130 100,0 

 
Gemiddelde waardering: 7,55 

Geen antwoord: 2 respondenten 

 
 
tabel IV-13 aantal bezoeken aan een vestiging van de bibliotheek in de afgelopen twaalf maanden  

 

  aantal In % 

 
niet 1 keer 398 37,4 

 
1 t/m 5 keer 421 39,6 

 
6 t/m 10 keer 108 10,2 

 
meer dan 10 keer 131 12,3 

 
niet ingevuld 5 0,5 

 
Totaal 1063 100,0% 

 
tabel IV-14  rapportcijfer bibliotheek  

 

Rapportcijfer aantal In % 

 1 lage waardering 3  

2 -  

3 -  

4 1  

5  14  

6 68  

7 213  

8 242  

9 61  

10 hoge waardering 47  

Totaal 649  

 
Gemiddelde waardering: 7,60 

Geen rapportcijfer ingevuld: 11 respondenten 
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tabel IV-15 aantal bezoeken aan theatervoorstellingen in het Stadstheater in de afgelopen  

twaalf maanden  
 

 aantal In % 

 
niet 1 keer 652 61,3 

1 t/m 5 keer 
380 35,7 

6 t/m 10 keer 
15 1,4 

meer dan 10 keer 
6 0,6 

niet ingevuld 10 0,9 
 
Totaal 

 
1063 

 
100 

 
 

tabel IV-16 rapportcijfer Stadstheater  
 

Rapportcijfer aantal In % 

 1 lage waardering 2 0,5 

2 1 0,3 

3 - - 

4 2 0,5 

5 14 3,5% 

6 26 6,6 

7 146 36,9 

8 159 40,2 

9 28 7,1 

10 hoge waardering 18 4,5 

Totaal 396 100,0% 

 
Gemiddelde waardering: 7,48 

Geen rapportcijfer ingevuld: 5 

 
 
tabel IV-17 aantal bezoeken aan voorstellingen in De Boerderij in de afgelopen twaalf maanden  

 

 aantal In % 

 
niet 1 keer 899 84,6 

1 t/m 5 keer 
142 13,4 

6 t/m 10 keer 
7 0,7 

meer dan 10 keer 
3 0,3 

niet ingevuld 
12 1,1 

 
Totaal 1063 100,0 
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tabel IV-18 rapportcijfer Boerderij 
 

Rapportcijfer aantal % 

 1 lage waardering - - 

2 - - 

3 - - 

4 1 0,7 

5 5 3,4 

6 21 14,3 

7 48 32,7 

8 45 30,6 

9 18 12,2 

10 hoge waardering 9 6,1 

Totaal 147 100,0 

 
Gemiddelde waardering: 7,50 

Geen antwoord: 5 respondenten 

 
 
tabel IV-19 Festivals bijgewoond in Zoetermeer in de afgelopen twaalf maanden? 

 

 Aantal In % 

 
Ja, namelijk. . .  367 34,5 

 
nee 683 64,3 

 
niet ingevuld 13   1,2 

 
totaal 1063 100,0 

 
 
tabel IV-20 rapportcijfer voor het laatst bezochte festival 

 

Rapportcijfer aantal In % 

 1 lage waardering   1   0,3 

2   1   0,3 

3   3   0,8 

4   6   1,7 

5  22   6,1 

6   61 16,9 

7 118 32,6 

8 107 29,6 

9    22   6,1 

10 hoge waardering    21   5,8 

Totaal 362 100,0 

 Gemiddelde waardering: 7,19 

Geen antwoord: 18 respondenten 
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tabel IV-21 aantal bezoeken aan voorstellingen in het filmhuis in Zoetermeer in de afgelopen twaalf maanden  

 

 aantal In % 

niet 1 keer 
713 67,1 

1 t/m 5 keer 
257 24,2 

6 t/m 10 keer 
51 4,8 

meer dan 10 keer 
26 2,4 

niet ingevuld 
16 1,5 

 
Totaal 1063 100,0 

 
 
Tabel IV-22 rapportcijfer voor het filmhuis in Zoetermeer 

 

Rapportcijfer aantal In % 

 1 lage waardering 2 0,6 

2  1 0,3 

3 3 0,9 

4 2 0,6 

5 17 5,3 

6 47 14,6 

7 106 33,0 

8 93 29,0 

9 37 11,5 

10 hoge waardering 13 4,0 

Totaal 321 100,0 

 
Gemiddelde waardering: 7,28 

Geen antwoord 13 respondenten 

 
 
Tabel IV-23  aantal bezoeken en/of aantal keren dat men deelnam aan een expositie, project of manifestatie van 
   Terra 

 

 aantal In % 

 
niet 1 keer 

 
996 

93,7 

 
1 t/m 5 keer 

 46 4,3 
6 t/m 10 keer 

   1 0,1 
meer dan 10 keer 

    2 0,2 
niet ingevuld 

   16 1,7 

 
Totaal 1063 100,0 
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tabel IV-24 rapportcijfer voor Terra 
 

Rapportcijfer aantal In % 

 1 lage waardering 2 4,3 

2 3 6,4 

3 4 8,5 

4 5 10,6 

5 9 19,1 

6 9 19,1 

7 12 25,5 

8 1 2,1 

9 1 2,1 

10 hoge waardering 1 2,1 

Totaal 47 100,0 

 
Gemiddelde waardering: 5,32 

Geen antwoord: 2 respondenten 

 
 
tabel IV-25  Gemiddelde rapportcijfers voor het cultureel aanbod (alle rapportcijfers van de diverse culturele  
  voorzieningen gedeeld door het totaal aantal waardering van de respondenten) 
 

 aantal gemiddelde 

Enquête (excl. Filmhuis en Terra) 1839 7,34 

Inclusief waardering Filmhuis   

Enquête (inclusief waardering Filmhuis) 2160 7,33 

Inclusief waardering Filmhuis en Terra   

Enquête (incl. waardering Filmhuis en Terra) 2207 7,29 
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BIJLAGE III beoordelingen toegelicht 

1. Toelichting beoordeling Stadsmuseum 

rapportcijfer 1 t/m 5 

 Aardige mensen werken er, vind museums niet zo interessant 

 Beetje saai 

 Ben er alleen geweest met school, ene keer leuke tentoonstelling andere keer ook weer niet en als er bv 

een leuke is, is er meer beperkte ruimte, dus een beetje klein. 

 De zalen zijn te klein en er is te weinig te zien. 

 Er staan alleen boeken en een winkeltje 

 heel eerlijk gezegd was er weinig aan. ik ben met school gegaan. ik vind dat het stadsmuseum niet 

gezellig word gemaakt. dat trekt dus geen mensen 

 heel saai. 

 het is erg klein en oninteressant 

 het is klein en zeer oninteressant 

 Het is niet heel erg bijzonder en de geschiedenis van Zoetermeer is ook niet bepaald spetterend. P.S. de 

enquête is vrij lang, niet iedereen zal zin hebben om hem helemaal in te vullen! 

 Het is niet heel groot en ik vind dat er niet heel veel informatie is. 

 Het is pittig saai 

 Het is te klein, er worden te weinig exposities. 

 het is VÉÉL te klein 

 het is zo klein als een normaal huis. het is er vies en het enige dat er is aan geschiedenis daar is zo 

onbelangrijk en saai. dit verklaard waarom bijna niemand terugkomt 

 het mag wat meer "van deze tijd" 

 Het ziet er niet echt als een museum uit en de informatie is niet interessant genoeg om te onthouden 

 ik moest erheen voor school, maar het is niet dat ik er vrijwillig in mijn eigen tijd heen zou gaan, omdat ik 

museums niet zo interessant vind. 

 Ik vind het wel wat hebben maar deer is maar een museum er moeten er meer komen dit is telkens het 

zelfde 

 ik vond de speurtocht erg saai en de informatie niet boeiend. Dit lag o.a. aan het personeel. Misschien het 

programma iets aanpassen zodat het ook leuk wordt voor jongeren. 

 Ik vond het er een beetje saai, er was niet veel te doen en het was erg klein. Wij hebben het museum ook 

eigenlijk niet erg uitgebreid bekeken, ik ben er met school geweest. 

 Ik vond het niet heel interessant en was snel uitgekeken 

 Ik vond het nogal saai... 

 Ik vond het saai 

 Is best wel saai, op de basisschool ga je er elk jaar heen en na 10 minuten heb je het eigenlijk wel gezien. 

 Is een hele tijd geleden. kan het me niet meer herinneren. 

 Klein 

 Niet erg bijzonder. 

 Niet zeer interessant, klein, niet heel boeiende onderwerpen 

 niks interessants 
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 Onnodig, kost veel geld 

 Saai 

 te klein en oninteressant 

 Te klein. Saai tentoongesteld. 

 VEEL EN VEELS TE KLEIN 

 Volgens mij ben ik er heen geweest met school, maar daar is me niet heel veel van bijgebleven. 

 vrij klein en niet bepaald aansprekend gezien het feit dat Zoetermeer niet echt een grootse geschiedenis 

heeft. 

 Was niet heel boeiend, maar ook niet slecht. Het moest gewoon van school. 

 Weinig te zien en geen interessante tentoonstellingen 

rapportcijfer 6 en 7 

 Ben er wel eens met school geweest voor opdrachten, was wel leuk op zich. 

 De exposities zijn niet altijd interessant. of niet even netjes ingericht 

 De interieurobjecten uit de tweede wereldoorlog vond ik interessant om te zien. Het is vooral leuk dat ze ook 

educatieve projecten hebben. Het enige jammere vind ik dat het museum zo klein is... 

 Het museum was kleinschalig. Ik had meer verwacht van een stadsmuseum 

 heel bijzonder vond ik het niet, maar het was wel interessant een keer gezien te hebben 

 HET GEEFT DE ONTWIKKELING VAN DE STAD OVER EEN HELE PERIODE WEER. 

 Het is een klein en onopvallend, maar de tentoonstellingen zijn elke keer leuk opgericht waarbij goed gebruik 

wordt gemaakt van de ruimte. 

 Het is een stukje van de geschiedenis van de stad en dat is leuk om toch wel te weten 

 Het is handig dat het er is maar het is niet echt nodig 

 Het is heel leuk omdat je veel verschillende tentoonstellingen hebt, maar het is vaak niet echt leuk vaak een 

beetje saaie tentoonstelling wat niet heel veel voorstelt. 

 Het is klein, maar meestal leuk opgebouwd. 

 het is leuk maar weinig 

 Het is mooi, maar kan beter. 

 Het is nog al kleinschalig en ze kunnen wat mij betreft wel meerdere tentoonstelling wisselingen doen, niet 

altijd heeft iedereen er zin in om hetzelfde te zien. 

 het is toen ik er was een beetje ongeorganiseerd en ze zouden ook eens het wat persoonlijker kunnen maken 

met dingen die Zoetermeerders gedaan hadden of zo 

 Het is wat kleinschalig (wel logisch), maar op zich wel leuk voor een keertje. 

 het was best klein en niet heel erg interessant 

 Het was een beetje saai 

 Het was een beetje saai en gewoon niet mijn interesse. 

 Het was een klein museum en het sprak mij niet heel erg aan 

 Het was een mooi museum, maar er was niet heel veel te zien 

 Het was een prima museum, maar niet iets waar ik vaker naar terug zou komen denk ik. En dat is jammer, 

want ik vind musea interessant en zeker als het gaat over mijn woonplaats! 

 Het was heel interessant om erover te weten hoe Zoetermeer is ontstaan, en als ik meer vragen had googled ik 

ze, en kwam ik er meer te weten erover. 

 Het was leuk opgezet, alleen zou er voor de kindertentoonstelling wel wat meer te mogen doen zijn. 

 Het was niet boeiend voor mijn leeftijd. Het was saai. 
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 het was niet zo leuk als ik gedacht hat 

 Het was voor school en heb er niet veel kunnen zien. 

 Het zag er allemaal heel mooi uit maar soms was het iets te kinderachtig. 

 Het zag er prima uit, maar het trekt niet erg mijn aandacht. 

 het ziet er overzichtelijk uit 

 Ik ben er niet echt helemaal in geweest, alleen in een ruimte waar je kon zitten. Ik heb dus niet het hele 

museum gezien, alleen een klein deel. We gingen er met school heen en moesten daar een soort vragenlijst 

inleveren. 

 Ik ben er voor school naartoe geweest en het is leuke informatie, maar er is niet echt veel over Zoetermeer en 

dus ook weinig rede om nog een keer te gaan. 

 Ik kan het me niet meer heel goed herinneren. Maar ik vond het wel leuk dus vandaar een 7 

 ik moest er heen voor culturele kunstzinnige vorming, maar het was wel interessant om te zien 

 Ik vind het belangrijk dat elke stad zon museum heeft voor culturele waarneming 

 Ik vind het een leuk kleinschalig museum, met steeds wisselende tentoonstellingen. deze tentoonstellingen 

mogen wel wat meer onder de aandacht gebracht worden en gericht zijn op jongeren. 

 Ik vind het een mooi gebouw, maar de tentoonstellingen trekken me niet. De reden waarom ik in het 

stadsmuseum ben geweest is door Moord in het Museum, wat op een super leuke manier gebruik maakte van 

het museum. 

 Ik vond het niet erg interessant. 

 Ik vond het redelijk saai. 

 ik vond het voor jongeren niet echt spectaculair of uitnodigend. 

 Ik was voldoende tevreden 

 Informatie over de stad waar ik woon kan best leuk zijn 

 Informatief, klein. 

 Interessant 

 Interessant, maar niet al te groot. 

 Je kunt er goed zien, hoe Zoetermeer van klein naar groot is gegroeid. 

 Kleine ruimte, toe aan uitbreiding. Wel mensen werkzaam met hart voor de zaak. 

 Leuk 

 Leuk en makkelijk te begrijpen 

 normaal beetje oud en weinig info 

 Samengewerkt aan een project, dus meer van het museum gezien dan alleen de tentoonstelling(en). Museum 

is klein en doet hobbyistisch overkomen, maar desalniettemin interessant om op deze wijze meer over de stad 

te weten te komen. 

 Schattig museum. Leuk eens gezien te hebben maar verder vond ik het niet waanzinnig bijzonder. 

 Toen ik er was met de klas was er eigenlijk niet veel over uitgelegd, dus ik ben er alleen gaan zitten en verder 

alleen om me heen gaan kijken wat er allemaal was. De schilderijen vond ik wel mooi. 

 uit mezelf ben ik er nooit naartoe gegaan, ik heb er niet zo’n interesse in. ik ben er voor school naartoe gegaan 

wegens een project genaamd "kunsthappen". daar moesten we beoordelen hoe het stadsmuseum was 

ingedeeld voor kinderen van jonge leeftijd. ik heb er niet echt een goed beeld aan overgehouden, omdat het 

simpelweg niet voor onze leeftijd was. te veel tekst voor de kleine kinderen. dus dan zou je zeggen: slecht. 

maar het ziet er wel erg goed uit! er zitten dus alleen een aantal foutjes in de aanpak. 
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 Vooral de foto’s en de geschiedenis van Zoetermeer vond ik interessant, maar ik heb er geen uren 

doorgebracht, zoals ik in musea normaal gesproken wel doe. 

 Vrij eenvoudig en weinig te doen 

rapportcijfer 8 t/m 10 

 Er is veel te zien, en ik ben door mijn bezoek meer te weten gekomen over de geschiedenis van Zoetermeer. 

Heel leuk! 

 geld verspillen wollah je kan niet zo goed verbranden 

 het is er duidelijk, en er is altijd wel iemand die antwoorden heeft op vragen 

 Het is ontzettend leuk om als geboren Zoetermeerder de geschiedenis te zien met foto’s en toelichting van 

mijn stad zoals bijv. Nutricia of de plattegrond foto’s van toen en nu. 

 Het ziet er mooi en opvallend uit. 

 Ik zou er niet vaak heen gaan, maar ik vind dat het erg belangrijk is om te weten hoe Zoetermeer er eerst 

uitzag. 

 Interessant 

 Prima gastvrijheid 

 Prima, niks op aan te merken. 

 

2. toelichting beoordeling Centrum voor Kunst en cultuur 

rapportcijfer 1 t/m 5. 

 Ik hecht niet zoveel waarde aan cultuur en kunst. 
 

 Niks voor mij 

 Had leuker gekund 

 Saai 

 We moesten voor school verplicht meedoen aan iets van dansen en ik vind dansen erg stom. 
 

rapportcijfer 6 en 7. 

 Beter uitleg geven bij de cursussen. 

 Het is een groot gebouw en er worden voldoende dingen georganiseerd en veel open dagen 

 Het was wel interessant qua wat er werd getoond en je was actief bezig maar de leraren waren niet zo heel goed 

 Ik ben er met school heen geweest, maar niet uit eigen initiatief aan een workshop deelgenomen. 

 Ik had les met 5 anderen in een te klein lokaal, daarom ben ik gestopt, de leraar was zeer goed en aardig 

 Ik heb niet veel met dans, zang en toneel activiteiten 

 Ik heb op het CKC dansen gevolgd en ik vond deze lessen niet zo interessant. Er waren niet echt leuke pasjes. 

 veel mogelijkheden maar wel duur 

 Begin is leuk maar uiteindelijk worden de groepjes kleiner en kleiner en saaier daardoor. 

 breed aanbod aan cursussen 

 Een goeie school om te leren hoe je een instrument moet bespelen 

 Er zijn veel activiteiten te doen in het CKC. En ik vind belangrijk dat jongere daaruit kunnen kiezen. Ik heb zelf 

ooit deelgenomen aan een klein toneelstukje en vond het heel leuk. 

 gewoon prima. heb er 12 jaar gezeten. lijkt me dat dat genoeg zegt. Iets meer live optredens had alleen wel 

gemogen wat mij betreft 
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 gezellig 

 Goed 

 Goed dat het CKC er is, maar andere (muziek)verenigingen komen hierdoor in de schaduw te staan. De lessen 

zijn goed, maar wel prijzig en daardoor niet toegankelijk genoeg voor minima. 

 Goede school, met leuke activiteiten 

 het ligt eraan wat je daar gaat doen ik heb daar 1 dagje gedanst en het was er best gezellig het enige nadeel 

was de vloer want er zaten allemaal splinters in terwijl je op je sokken moest dansen. 

 Ik dans bij The Dance studio Ricardo Sibelo en die vind ik veel beter. 

 Ik deed een cursus schilderen maar qua uitleg en enthousiasme van de leraar viel het behoorlijk tegen. 

 Ik heb 6 jaar zangles gevolgd bij het CKC, met veel plezier. 

 Ik heb een keer deelgenomen aan een activiteit maar dat is te lang geleden om daar een beoordeling over te 

geven. 

 Ik vind het erg belangrijk dat er zo’n kunst en cultuur centrum is. Maar ik vind ook dat de gene die daar les 

hebben wat meer vrijheid zouden moeten krijgen, dus de lessen wat minder volgens het boekje gaan. 

Tenminste dat is hoe ik het 3 jaar gelden op pianoles ervaren heb. 

 Ik vind het leuk dat er allemaal cursussen en activiteiten aangeboden worden, alleen jammer dat het te duur is 

voor mij, zeker nu ik bij de volwassenen hoor! 

 Ik volg lessen bij het CKC en het is ruim voldoende daar. De sfeer kan alleen beter. 

 Leuk 

 leuk en leerzaam 

 Nou het is leuk en er worden leuke dingen gegeven alleen is sterves duur 

 Prima bedrijf, meestal goed geregeld. 

 Prima gebouw met goede ruimtes. Ik kan CKC zelf niet heel goed beoordelen, omdat de lessen en repetities die 

ik heb wel in het CKC plaatsvinden, maar niet door het CKC worden georganiseerd. 

 Te vaak geen les ivm schoolvakanties. Verder prima cultuurcentrum 

 Was wel gezellig, leuke mensen. 

 Ze hebben verschillende activiteiten, en het is de plek geworden waar mensen vooral gaan als ze een activiteit 

kiezen zoals dansen, tekenen, zingen etc 

rapportcijfer 8 t/m 10 

 Bijna iedereen bij mij thuis volgt lessen aan het CKC en ik vind het erg goed dat er een apart traject is voor 

mensen die snel vorderen. 

 De mensen zijn er vriendelijk en ze kunnen goed les geven! 

 Er valt van alles te doen op cultureel vlak. 

 Er zijn veel verschillende lessen en leuke leraren, het is wel jammer dat de meeste cursussen voor een heel 

schooljaar zijn, het zou fijner zijn als je per seizoen kon uitschrijven. 

 Er zou een betere zaal moeten komen voor uitvoeringen dan het atrium, omdat het vervelend is om doorheen 

te moeten lopen als je naar je les moet. 

 Fijne sfeer, goede lessen 

 geweldig 

 geweldige muziekschool 

 Goede lessen, vriendelijke docenten. Mag wat meer individueel worden uitgelegd als een persoon het niet 

begrijpt. Maar dat verschilt ook weer per docent. 

 heb er breakdance lessen gevolgd, was echt een top tijd 
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 Heb er jarenlang drumles gehad. Geweldige sfeer, super leraren, goede faciliteiten. Alleen redelijk prijzig. 

 Het CKC is een leuk bedacht iets voor jong en oud. 

 Het CKC is heel leuk omdat je er heel veel verschillende dingen van kunst kan leren. Alleen is het een beetje 

jammer dat het zo duur is. Maar voor de rest is het altijd erg gezellig daar en krijg je goede lessen. en ze 

organiseren leuke activiteiten zoals optredens en cursussen. 

 Het CKC ondersteunt het filmproject waar ik aan deelneem. Ik ben heel tevreden over de manier waarop ze dit 

doen. 

 Het heeft een goede sfeer met leuke leraren 

 Het is een goede muziekschool met enthousiaste leraren, leuke optredens en aardig personeel. Het gebouw is 

alleen heel erg kil ingericht, een extra verflaag zal geen kwaad doen, of een andere centrale trap, de huidige 

galmt heel erg bij de bestaande constructie. Door de Industriële look lijkt het alsof er tijdens de bouw opeens 

geen geld meer was voor verf of om het plafond goed te versieren. Ook zijn veel cursussen aan de dure kant 

 Het is een goede muziekschool. Alleen het is erg duur. 

 het is mooi, goed georganiseerd, en ze hebben hele leuke activiteiten daar voor alle leeftijden 

 Het was een voorstelling voor kinderen waarnaar ik mee ben geweest als begeleiding (Scouting Ashanti 

Zoetermeer), ik vond het erg leuk en mooi 

 Het was leuk daar er werd zangles gegeven, en dansles het heeft me best wel geholpen. 

 Het zijn leuke, leerzame, vaak sportieve activiteiten 

 Hier ben ik met school geweest en hier hebben wij een korte introductie van een zangles gekregen. Het was 

vooral grappig om te doen maar ook wel leerzaam. 

 Ik ben zeer te spreken over de kwaliteit van de lessen (elektrische gitaar) die ik krijg en het personeel. Er moet 

wel een puntje af voor de hoge prijs die ik betaal. Ik begrijp dat ik meebetaal aan meer dan alleen de leskosten, 

maar voor een half uur per week vind ik het veel geld. 

 Ik heb al 9 jaar met plezier vioolles op het CKC. Daarnaast heb ik aan verschillende andere activiteiten op het 

CKC deelgenomen. 

 Ik heb bij het CKC meerdere danscursussen gevolgd, het CKC biedt een goede plek om te dansen zonder dat 

je naar meer private dansscholen of gymverenigingen hoeft uit te wijken en het is een gezellige open 

omgeving. Heb hier veel vrienden gemaakt en vind het dan ook erg jammer dat het CKC in moeilijkheden komt 

door het tekort aan overheidssubsidie. 

 ik heb er les en het is een fijne school, ook qua mogelijkheden als een lokaal voor een uurtje gebruiken. het  is 

een aanwinst voor Zoetermeer 

 Ik heb er zelf Harp lessen gevolgd. 

 Ik krijg goed les. 

 Ik krijg goede persoonlijke aandacht. 

 Ik vind het belangrijk dat jongeren in aanraking komen met kunst en cultuur, dus het is goed dat ze er zijn. 

Doordat ze van de gemeente niet zoveel financiële steun krijgen hebben ze het moeilijk en dat heeft invloed op 

de kwaliteit, zonde! 

 Ik vind het CKC een super goede organisatie met veel verschillende takken waarin iedereen zijn ei kwijt kan. 

 Ik vind het leuk dat het CKC veel verschillende en leuke workshops geeft en zo kunnen kinderen die echt 

geïnteresseerd zijn in een van de activiteiten zich in hun eigen stad kunnen door ontwikkelen op dat gebied. 

 ik vond het erg goed in elkaar zitten en ga graag nog een keer!! 

 Ik zit al van af jongs af aan op het CKC en het is heel belangrijk voor me 
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 ik zit er al acht jaar op drum les en het is een van de dingen waar ik na die acht jaar echt goed in ben 

geworden en dat samen met het feit dat ik door het CKC in een band zit en dat daar verschillende bands 

kunnen samenwerken vind ik dat het een van de beste dingen in Zoetermeer is 

 ik zit er op dansen en er wordt goed lesgegeven. 

 Ik zit hier op moderne dans en ben zeer tevreden 

 je kan er heel veel doen, en de mensen zijn er aardig. 

 Leuke sfeer hangt er in de school. Docenten geven goed les. De receptie doet goed zijn werk. 

 Mooi gebouw, erg groot, veel mogelijkheden 

 mooi gebouw, gevarieerd aanbod aan activiteiten, niet heel duur 

 Muziekles gehad en optredens verzorgd 

 soms een beetje rommelig, maar wel veel keus! 

 Super gaaf om te doen! Maar wel duur...!! 

 Super tof 

 vorig jaar kon je kennis maken met  1 van de cursussen die het CKC aanbod. Toen heb ik deel genomen aan 

het edelsmeden wat ik heel erg leuk vond om te doen. Mooi, groot netjes gebouw. 

 Wij kunnen er terecht om te oefenen voor school muziek evenementen, ze bieden heel veel verschillende 

dingen zoals muziekles, danslessen en toneel. Ik vind het belangrijk dat kinderen en jongeren de mogelijkheid 

hebben om hier mee te kunnen opgroeien, het is onderdeel van iemands ontwikkeling. 

 Ze denken mee met de leerlingen en zijn continu bezig het aanbod te verfrissen en toegankelijker te maken 

 zeer goede ervaringen qua muzieklessen 

4.  toelichting beoordeling openbare bibliotheek 

rapportcijfer 1 t/m 5 

 Bepaalde medewerkers van Bibliotheek Oosterheem zijn mensonterend bezig. Ze laten je als klant behoorlijk 

stikken!! Ik kwam voor het eerst in de bib en wist niet hoe alles in zijn werking ging, zo doende vroeg ik om 

informatie. Helaas willen de medewerkers die heel moeilijk geven! Misschien een aandachtspunt voor de 

volgende keer. 

 Het is duur en het systeem is ingewikkeld. 

 ik vond de medewerkers asociaal. Mijn moeder vroeg wat aan een medewerker en die ging meteen te keer. 
 

 Het betalen voor het lenen van boeken was een teleurstelling na het gratis lenen in delft 

 Beetje onnodig 

 De bibliotheek in Rokkeveen is erg klein en heeft niet veel boeken, waardoor je ze moet reserveren en ze dus 

niet gelijk kan lezen. 

 de bibliotheek vind ik erg onduidelijk en hebben vaak niet de boeken die ik nodig heb 

 kon niet alles vinden wat ik wil en als ik iets vond was het al weg.. 

 Maakte te weinig gebruik van mijn biebpas dat ik deze heb beëindigd. 

 nooit open op de juiste momenten 

 rommelig 

 Service is afschuwelijk, een gratis bibliotheek zou prettig zijn. Daarbij, ze laten je niet echt met rust 

 voor mijn gevoel ziet de bieb er nou niet echt uitnodigend uit, het is vrij aftands om eerlijk te zijn. ook 

scharrelen er rare figuren rondt als ik een boek wil lezen/kiezen. 

 Zeer slechte studeer omgeving. Te luidruchtig, vaak door groepen kinderen die rondgeleid worden. De 

plekken die er zijn, zijn daardoor niet geschikt om te studeren/lezen. 
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rapportcijfer 6 t/m 7 

 Als ik de bieb in Zoetermeer vergelijk met andere bibliotheken en zelfs die in de Haagse Hogeschool is deze bieb 

zeer verouderd en is het geen fijne plek om te studeren na school. Als ze het helemaal zouden verbouwen wordt 

het veel aantrekkelijker voor jongeren. Maak er een zithoek, een mooier uitzicht dan op de randstadrail en plaats 

er een koffiewinkeltje in. 

 Boeken zijn soms slecht te zoeken of er staat dat het boek aanwezig is wat dan niet zo is. Ook kreeg je wel eens 

een boete terwijl je het boek dan helemaal niet te laat had ingeleverd. 

 De bibliotheek in Oosterheem is heel mooi geworden. Je hebt veel keuze aan boeken. Het zou helemaal 

geweldig zijn als het gratis zou zijn. 

 De bibliotheek is vrij groot, maar toch vind ik vaak boeken niet die ik zoek. 

 De Bibliotheek ziet er goed uit, netjes enzo maar ik kom er bijna nooit ,alleen als het moet van school.. 

 een kleine selectie 

 Er zijn computers beschikbaar het is makkelijk om je dingen te doen in de bibliotheek 

 Er zijn weinig exemplaren en de openingstijden zijn rot. Ook is het erg onduidelijk waar sommige boeken te 

vinden zijn. 

 Er zou een betere ruimte moeten zijn om te studeren 

 Goed 

 Goede service 

 Goeie bib jammer dat er geen ruimte is voor studenten om te studeren 

 Groot 

 het is een goeie bibliotheek maar er zijn heel weinig boeken voor mijn leeftijd 

 het is een mooie grote bieb, maar het aanbod aan buitenlands boeken is veel te klein 

 Het is handig dat hij er is, maar ik hoef er nooit te komen. 

 Het is klein maar fijn. Stilteruimte kan uitgebreid worden 

 het is moeilijk zoeken 

 Het is onduidelijk ingericht, maar heeft altijd voldoende informatie. Groot pluspunt is dat ze online zijn gegaan 

vind ik persoonlijk heel handig. 

 het kost geld voor personen na 18 jaar en veel geld, terwijl wij studenten zijn en de mensen onder de 18 nog niet 

en die hoeven niks te betalen. 

 Het mag allemaal wat moderner, betere flexwerkplekken en een moderner interieur 

 het voldoet maar het is niet spectaculair 

 Ik ben er heel lang niet geweest. 

 Ik ging vroeger heel vaak naar de bibliotheek. Tegenwoordig doe ik dit niet meer, want alles wat ik nodig heb kan 

ik online vinden. Ik vind het voor anderen echter wel waardevol. 

 Ik kom er alleen voor mijn werk en niet voor mezelf. 

 Ik kom niet vaak in de bieb alleen voor boeken in de zomervakantie of voor mijn studie 

 Ik lees minder boeken dus kom er minder. 

 Ik was laatst in de bibliotheek voor een boek, en kon deze via de PC die daarvoor toegewezen stond alsnog niet 

vinden. (uiteraard begrijp ik dat men er zelf ook een zooi van kan maken).Verder erg netjes en rustige plek om te 

studeren of te lezen. 

 is goed bereikbaar 

 Is moeilijk boeken vinden voor een vervolg opleiding 

 Je kan soms niet alles vinden. Maar goed of de bibliotheek daar wat aan kan doen? geen idee. 
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 Kinderen kunnen hiernaar toe komen als zij bijv. De computer nodig hebben of een boek zoeken. 

 lees geen boeken. alleen indien nodig voor school of dergelijke 

 medewerkers van bibliotheek oosterheem kunnen wat vriendelijker omgaan met de klanten. het nieuwe gebouw 

is ook kleiner en geen computers die je kunt gebruiken. Kinderen die daar maar achter zitten. Bibliotheek in de 

centrum is veel klantvriendelijker en er zijn computers beschikbaar om hiervan gebruik te maken. Ook kun je 

terecht voor eten en drinken, dat trekt meer mensen 

 nee het is een goeie bibliotheek maar ik kom er nooit veder. 

 netjes en georganiseerd 

 Redelijk neutraal, stoffige mensen. Ik vind een bibliotheek nu de tijd van e-readers etc. op de markt is ouderwets 

geworden. 

 ruime keuze aan boeken. 

 Vind een bieb abonnement best duur, als student vind ik dat ik gratis boeken zou moeten kunnen huren op 

vertoon van mn studentenpas bijvoorbeeld. Verlengen vind ik ook ingewikkeld, zou makkelijk zijn als dat via een 

app zou kunnen waarop je ook boeken kunt reserveren of het aanbod kunt bekijken. 

 Alles is makkelijk te vinden, maar de manier van afscannen vond ik vervelend 

 Alles zier er goed uit maar de computers zijn niet zo perfect. 

 als  je een boek nodig heb voor je boeken tentamen hebben ze nooit 

 Beetje verouderd maar je kan alles goed vinden 

 Belangrijk, jammer dat er in Oosterheem geen aparte kinderafdeling is. Schoolklassen zijn erg storend. 

 Belangrijke voorziening 

 Bibliotheek in Rokkeveen heeft weinig aanbod, helaas. 

 Bibliotheek is belangrijk en voor mij een verplichting, maar van Zoetermeer vind ik bleek uitzien en moet wat beter 

uitzien misschien zelfs een renovatie. 

 Bibliotheek voor mijzelf niet belangrijk, ik heb toegang tot de universiteitsbibliotheek. Maar voor jeugd wel van groot 

belang. 

 Collectie is best wel goed, alleen veel boeken met bladmuziek zijn aan de oude kant. Ook het personeel is 

behulpzaam en alles is duidelijk te vinden 

 De bibliotheek heeft een divers aanbod aan boeken zowel normale- als grootletterboeken. Het gebouw is alleen niet 

goed beschikbaar voor slechtziende/invalide mensen. 

 De bibliotheek heeft voldoende personeel en een ruim aanbod aan boeken 

 De bibliotheek in leidsewallen is weg. Dat is jammer. hierdoor moet ik verder reizen. maar over de bibliotheken zelf 

heb ik niks te klagen. 

 De bibliotheek in Rokkeveen is erg kleinschalig, zijn niet erg veel boeken aanwezig voor het interesse gebied van 

jongeren. Ook zijn er niet veel studieboeken aanwezig die ik kan gebruiken voor mijn opleiding. 

 de bibliotheek is zeer goed en nuttig. 

 De bibliotheek zag er geordend uit. De service was erg goed en vriendelijk, Ik heb uitgebreid antwoord gekregen op 

mijn vraag. Alleen jammer dat de bibliotheken niet samenwerken aangezien ik een bibliotheekpas heb vanuit Den 

Haag. 

 De bibliotheek ziet er modern en overzichtelijk uit. Ik zou wel alleen iets willen zien waardoor het personeel ( 

vrijwilligers ) beter te vinden zijn 

 de bieb is wel goed, alleen ze hebben niet genoeg exemplaren van een boek, waardoor ik telkens moet reserveren, 

of dat het exemplaar in een andere vestiging ligt 

 De boeken die ik zoek zijn er vaak te vinden, in Rokkeveen en anders in het Stadshart. 
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 De boeken zijn meestal wel aanwezig. Enkele keer niet, als op de site staat van wel. Het is fijn dat je digitaal kan 

verlengen. Het personeel is over het algemeen vriendelijk. 

 De medewerkers helpen je graag als je een boek niet kunt vinden. Ik raak soms wel het overzicht kwijt in de 

Hoofdbibliotheek omdat deze zo groot is. 

 De mensen die daar werken zijn aardig en je kan er veel boeken vinden. 

 een fijne plek om boeken te lenen en te lezen 

 Er is veel keuze aan boeken/tijdsschriften, ook in andere talen. Alleen informatieve boeken ontbreken soms. 

 Er zijn genoeg boeken maar de in en uitcheck balies zijn wel vaak kapot of er is elektronisch iets anders mis. 

 Er zijn veel boeken te vinden. Dus als je een boek wilt lezen kan je die makkelijk komen halen. En bijna altijd hebben 

ze het wel het boek wat je wilt. Een nadeel is dat het wel even duurt om je boek te zoeken. 

 Er zijn veel boeken voor de vrije tijd, maar weinig studie gerelateerde boeken aanwezig. 

 Er zijn veel verschillende materialen die je kunt lenen en er staan een hele hoop boeken. 

 Erg handig om boeken voor school hier te halen als de school die zelf niet heeft. 

 fijne, nette, rustige plek. 

 Gebrek aan nieuw assortiment literaire boeken en Engelse boeken. 

 Genoeg boeken, goed ingerichte ruimte, alleen zou een fijne zithoek niet verkeerd zijn denk aan zitzakken of iets 

dergelijks 

 Geweldige plek om te lezen of leren en heeft een grote verzameling Nederlandse boeken - ik lees Engels. 

 Gewoon een prima bieb waar je kan vinden wat je nodig hebt 

 gewoon, veel boeken 

 Goed en overzichtelijk, alleen als je ouder dan 18 bent moet je abonnementskosten betalen. Die vind ik veel te hoog. 

 Goed en uitgebreid assortiment 

 Goed ga er wel eens heen voor films of boeken die ik nodig heb voor school 

 goed georganiseerd 

 Goed georganiseerd en gerangeerd 

 goed in gebruik gemaakt van de ruimte 

 goede bibliotheek 

 Goede bibliotheek, erg behulpzaam en leuk opgezet. 

 Goede service 

 Goede service, veel (informatieve) literatuur. 

 Goeie bieb alleen veel boeken zijn meestal uitgeleend (de boeken die ik voor school moet lezen) 

 Groot, overzichtelijk en de medewerkers zijn vaak behulpzaam 

 Handig als ik boeken moet lezen voor school! 

 handig mocht ik het nodig hebben 

 Handig voor boeken voor school, vooral aangezien het Picasso Lyceum (waar ik op zit) zelf bijna geen boeken meer 

heeft. 

 Handig voor de studie 

 Handig voor vakantie 

 Handig zoeksysteem en site voor het vinden van je boeken 

 Heb daar altijd mn boeken kunnen vinden en zo niet, dan hielp het personeel mij. Kortom, prima. 

 Het bibliotheek is zeer belangrijk voor mensen die geschiedenis of een schoolopdracht heeft over een boek, het is 

merendeels belangrijk voor mensen die ervan houden om een boek te lezen. Maar er is ook het internet en daar 

halen jongeren hun en volwassenen hun informatie over een bepaald iets. (niet verhalen zoals parfum). 
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 Het is belangrijk om toegang te hebben tot een bibliotheek. Ik vind het alleen onduidelijk of ik hier nu een pas voor 

nodig heb en wat de kosten zijn. 

 het is een goede bibliotheek maar de catalogus op de computers is zeer onhandig en soms vind ik de collectie van 

informatieve boeken een beetje te klein er mogen wat meer gedetailleerdere boeken in 

 Het is er goed geordend en de medewerkers zijn bereid je te helpen met zoeken. 

 Het is er meestal rustig, je kan er rustig studeren. Ook wordt je redelijk goed geholpen. 

 Het is er rustig en heeft een fijne sfeer. Het ziet er alleen niet geweldig uit. 

 het is fijn dat als je een boek niet thuis hebt, maar wel nodig hebt, dat je het dan bij de bibliotheek in de buurt kunt 

halen. 

 Het is fijn om een bibliotheek te hebben waar je ook rustig dingen kunt onderzoeken door de grote variatie aan 

boeken 

 Het is goed georganiseerd, klantvriendelijke mensen. 

 het is goed, maar sommige dingen hebben ze niet 

 Het is noodzakelijk, zeker in periodes van tentamens/examens. 

 Het is wat groot en daardoor niet heel overzichtelijk maar er is wel goede service en uitgebreide keuze voor boeken 

 het mag allemaal wel wat mooier en wat meer en duidelijk aanbod. Ook een goed werkende zoekfunctie is handig. 

Verder is het er rustig voor de dagen dat men wil leren in de bibliotheek. 

 het uitlenen verloopt soepel! alleen niet dicht in de buurt van mijn huis. (er was er eerst 1 in Seghweart maar die is 

weg!!) 

 Ik ga naar de hoofdbibliotheek en hier is het vaak goed geordend en niet al te druk, en ik kan redelijk snel de boeken 

vinden die ik nodig heb. 

 Ik heb er te weinig gebruik van gemaakt om een objectieve beoordeling te kunnen geven. De keer dat ik er was ben 

ik zeer vriendelijk en correct geholpen. 

 ik hou erg van lezen, maar vindt het jammer dat de Young Adults afdeling niet zo groot is. 

 Ik kom er nu niet meer zo vaak, maar ben er altijd met plezier heengegaan vroeger. 

 ik kwam er als kind zijnde heel vaak en heb genoten van alle boeken die ik daar geleend heb. 

 Ik vind dat belangrijk. 

 Ik vind dat er wat meer personeel mag rondlopen als het druk is, om je te helpen. 

 Ik vind de bibliotheek overzichtelijk en goed geregeld. 

 ik vind de stadsbibliotheek wel fijn omdat het daar groot is en je daar alle ruimte hebt. 

 Ik vind het een leuke bibliotheek, gezellig en de meeste boeken hebben ze wel! 

 ik vind het goed dat het er is voor informatie en gewoon boeken lezen. 

 Ik vind het onnodig dat je naast abonnement kosten ook nog 20 cent per boek moet betalen 

 Ik vind het prettig dat ik de mogelijkheid heb om boeken te lenen die normaal niet tot mijn beschikking zijn. 

 Indeling van de boeken niet altijd handig. Daarnaast selectie van Engelstalige boeken alleen maar bij de hoofd bieb. 

Niet erg handig om elke keer naar de stad te moeten. 

 Is goed bereikbaar, goede service alleen soms kan het nog wel rommelig zijn 

 is heel groot 

 jammer dat ook studenten moeten betalen voor een abonnement, verder prima 

 Je kan makkelijk de boeken vinden die je zoekt en het personeel is behulpzaam en vriendelijk 

 Lastig boeken vinden ondanks de computer Lastig ebooks lenen 

 Leuk dat je in de bibliotheek ook gewoon ff kan chillen. En ff een leuk boekje kan lezen of op de computer iets leuks 

kan doen. 
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 makkelijke manier om de boeken te vinden die ik voor mijn scholing moet lezen. 

 Mensen zijn vriendelijk, helpen graag en goed! 

 Mogen wel wat meer nieuwe boeken komen, verder prima aanbod 

 Mooi groot gebouw, alleen is de rust er niet altijd gewaarborgd en is er soms verwarring bij het vinden van de juiste 

boeken ( denk aan computerzoekmachine   en plaatsing in boekenkast relatie) 

 mooi van binnen 

 mooie boeken 

 nee mijn moeder gaat vaak voor mij 

 net, opgeruimd, nieuw, gemoderniseerd 

 Netjes, mooi, duidelijk ingericht, goed werkende zoekmachines vriendelijk personeel 

 Netjes, rustig, veel boeken, ze hebben altijd de boeken die ik zoek, veel computers (genoeg in ieder geval) en met 

kunsthappen hadden ze ook leuke activiteiten. 

 Onoverzichtelijk 

 Oosterheem: kleinschalig en knus 

 Overzichtelijk en fijn geholpen. 

 overzichtelijk, veel aanbod, behalve in de zomervakantie 

 Prima 

 Prima bibliotheek 

 Prima bibliotheek in Rokkeveen, leuk aanbod, jammer dat niet meer jongeren zich in boeken interesseren. 

 Prima bibliotheek, hadden ze maar wat meer aan Engelstalige boeken 

 Prima om boeken te lenen, beetje ouderwetse inrichting 

 prima werkomgeving om te studeren 

 Qua assortiment gaat de bibliotheek wat achteruit (niet altijd vernieuwend), maar het blijft een fijne bibliotheek. 

 Redelijk gezellige sfeer, toegankelijk, maar tamelijk weinig aanbod. Hierdoor ga ik eerder naar de Openbare 

Bibliotheek Den Haag. 

 Rustige plek, lijkt mij inspirerend voor kinderen, maar niet heel interessant voor studenten/jongeren 

 Schoon en netjes met vriendelijk personeel. 

 Series zijn soms niet compleet, het duurt land voordat een nieuw boek er is. 

 soms is het lastig om boeken te vinden die je via de computer hebt gevonden 

 Staan veel boeken maar niet altijd de gene die ik zoek 

 Voor school moet je soms wel eens een boek lezen, dus is het wel handig dat er een bibliotheek in Zoetermeer is. 

 weinig internationale boeken aanwezig die bijv in Amerika  hebben doorgebroken maar niet in de bibliotheek van 

Zoetermeer zijn te vinden 

 werkt goed maar kan wel beter 

 Ze hebben een hoop boeken, alleen weinig autobiografische boeken vanuit Amerika 

 Ze hebben heel veel boeken, het is een grote bieb, je kunt goede informatie krijgen als een vraag hebt 

 Ze hebben veel boeken. 

 ZE HEBBEN WEL ALLE BOEKEN DIE JE ZOEKT MAAR ALS HET OP NIEUWE VERSIES KOMT ZIJN DIE ER 

NOG LANG NIET 

 zeer nette en overzichtelijke bibliotheek. Echter moet er wel wat gedaan worden aan het geluidsoverlast. 

 Ziet er goed uit. Medewerkers zijn vakkundig. 

 ziet er leuk uit, je wordt goed geholpen en de indeling is duidelijk. er mag alleen wat meer stilte zijn (minder 

schreeuwende kinderen). 
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 ziet er netjes uit en ze helpen je er goed als je iets niet kunt vinden. 

 Zij mogen wel wat aan t personeel doen ze zijn vaak onvriendelijk 

 zijn veel boeken, vindt het personeel niet zo aardig, als ik daar ben met bv school 

 Zit lekker beneden. Plaatjes in kookboeken leuk 

rapportcijfer 8 t/m 10.  

 Aanbod divers en schoon 

 Aardige mensen en je kan altijd wel vinden wat je nodig hebt 

 alles is duidelijk aangegeven 

 Alles is goed geordend en je wordt er vriendelijk geholpen. 

 Alles is goed te vinden, mensen zijn vriendelijk, regels duidelijk en het is een gezellig gebouw 

 alles werkt gewoon goed, nog nooit problemen gehad 

 Als ik een boek boor school nodig heb, hebben ze dat boek altijd bij de bieb. Maar ook als je gewoon een boek 

wilt lezen. 

 Als je van lezen houdt of informatie wilt weten over een bepaald onderwerp, is het handig dat je boeken kunt 

lenen in de bibliotheek. Ik vind het dus belangrijk dat er een bibliotheek is. 

 Behulpzaam 

 Belangrijk voor een stad om te hebben. Ik kom er zelf niet vaak maar merk wel dat mensen in mijn omgeving er 

dankbaar gebruik van maken. 

 Belangrijk, lezen is belangrijk voor de ontwikkeling en een informatiebron voor scholieren. Daarnaast organiseert 

de bibliotheek een hoop activiteiten voor alle soorten mensen waarbij ze iedereen willen betrekken. 

 Beleefde werknemers 

 Ben er blij mee 

 Ben gek op de bieb 

 Bibliotheek biedt vaak leuke, actuele boeken en het gebruik van hun website (reserveren, verlengen etc.) is 

onwijs handig 

 Bibliotheek is erg belangrijk voor zaken zoals school 

 Bibliotheek is het hart van een gemeente wat betreft lezen en cultuur. Belangrijk! 

 Bijna alle boeken zijn te vinden, verlengen gaat makkelijk. 

 Boeken lenen voor vakantie is nuttig en het is een goede studeerplek 

 Boeken, boeken zijn fijn. En ik heb geen printer dus ik kan alles daar uitprinten. (ik haat het feit dat je geen eten 

meer kan kopen met je bieb pas) 

 Brede collectie, goede communicatie over wanneer boeken e.d. moeten worden ingeleverd. Bibliotheek heeft wel 

beperkte hoeveelheid boeken, waardoor bijvoorbeeld kinderboeken vaak al uitgeleend zijn. 

 De beoordeling gaat over de hoofdbibliotheek. Ik word er altijd vriendelijk geholpen. En het is handig dat je ook 

zelf dingen op de computer kunt opzoeken. Het is fijn dat er ook een mogelijkheid is voor mensen die geen 

computer thuis hebben, dat ze daar op de pc kunnen. En het is leuk dat kinderen er ook op de wij kunnen 

spelen. 

 De bibliotheek biedt een grote verscheidenheid aan romans, dvd’s, cd’s en informatieboeken. Soms miste ik wel 

wat belangrijke literaire boeken die ik nodig had voor school en als er een was dan hadden ze maar één 

exemplaar. 

 De bibliotheek bij het stadhuis plein is geweldig, ik ben daar het liefst elke dag 

 de bibliotheek in Oosterheem is een goeie overzichtelijke bibliotheek 
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 De bibliotheek is een rustige plek om te leren en boeken te zoeken. De werknemers helpen goed. Ik vind dat er 

veel boeken te vinden zijn. 

 de bibliotheek is handig als je een boek nodigt hebt voor je boekverslag. ook is de bieb handig als je een 

werkstuk  moet maken en ook geven de boeken meer informatie dan internet zelf en ook uitgebreider. 

 De bibliotheek is het perfecte punt om informatie op te zoeken of om je leesvaardigheid te verbeteren. 

 De bibliotheek ziet er wel mooi uit, ik vind dat ze alleen beter moeten aangeven waar je de boeken kan vinden 

 De bieb is gewoon top, ik kan niet zonder. 

 De collectie is groot en wordt regelmatig aangevuld met nieuwe boeken. De klantvriendelijkheid is echter niet 

altijd even sterk. 

 die in Rokkeveen en de stad zijn prima te bereiken alleen vanaf 18 jaar moet je er voor betalen dat vind ik wel 

jammer 

 Duidelijke en goede informatie gekregen en bieb zag er mooi uit 

 Duidelijke indeling, makkelijk vinden wat je zoekt 

 een bibliotheek is gewoon nodig 

 Een bibliotheek is in iedere stad nodig om het lezen onder de jongeren te stimuleren en te behouden 

 een fijne, open plek, waar ook ruimte is om te studeren 

 Een goede bibliotheek met een digitaal systeem en mogelijkheden om te reserveren/ruilen/boeken over te laten 

komen van andere locaties. 

 Er is veel te vinden qua boeken, dvd’s, cd’s et cetera. Vragen worden goed beantwoord. Alleen jammer dat je 

ondanks een abonnement nog leengeld moet betalen. 

 Er zijn heel veel boeken, zelfs in andere talen en dat is handig voor school. 

 Er zijn veel boeken te vinden over allerlei onderwerpen. Niet alleen fictie, maar ook informatieve boeken. 

Bovendien is online reserveren heel makkelijk als je weinig tijd hebt. 

 Er zijn veel informatieve boeken, er Zijn Niet altijd leuke lees boeken 

 Fijn dat de bibliotheek nog bestaat 

 Fijn dat het er is. 

 Fijne grote bibliotheek 

 fijne grote kinderafdeling beneden waar mijn dochter vrij kan spelen 

 Fijne huiselijke sfeer. 

 Fijne medewerkers, groot aanbod. 

 Fijne plek om rustige te werken en eventueel met alle informatie ter beschikking. 

 fijne plek, veel keuze 

 Fijne sfeer, netjes, veel boeken 

 Gaat met de tijd mee en heeft actueel aanbod boeken 

 Geordend schoon rustgevend 

 Geweldig dat ik relatief korte tijd goede bronnen kan vinden voor onderzoeken die ik doe. 

 goed 

 Goed aanbod van boeken, vriendelijke en deskundige medewerkers en gemak bij het lenen/terugbrengen van 

boeken. 

 Goed aanbod, goede service 

 Goed aanbod. Prettig dat er vanuit elke vestiging kan worden geleend, teruggebracht en besteld. Fijn dat er 

verschillende vestigingen zijn, zoals in Rokkeveen. 

 goed advies gekregen 
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 Goed georganiseerd, mis soms goeie verhalen ertussen, vriendelijk personeel 

 goed ingericht duidelijk, goed personeel 

 goed nette bibliotheek, leuk voor kinderen (ik heb zelf een kindje van 2) 

 goed! 

 Goede bibliotheek, veel boeken. 

 Goede bibliotheek. 

 Goede en ruime collectie van boeken en vriendelijk personeel 

 goede informatie, je kunt op de computer, ontmoetingsplek 

 Goede locatie, prettige sfeer, behulpzaam personeel. 

 Goede organisatie en een groot aanbod aan boeken die erg divers zijn. 

 Goede selectie aan boeken. 

 goede service 

 Goede service 

 Goede service, genoeg boeken, mooie openingstijden 

 Goede service, voldoende boeken 

 Goede sfeer, goede service, goede boeken. Ga binnenkort eens uitproberen voor studeren. 

 goeie bieb 

 Gratis kranten/ internet en plek om te studeren. Hierdoor kan je rustig studeren. 

 Groot aanbod in boeken, handig systeem met computers. Soms kan ik boeken niet vinden in een vestiging 

waarvan door de site wél wordt aangegeven dat de boeken er aanwezig zijn. 

 Groot, overzichtelijk, goede service 

 Groot, veel te vinden en online catalogus 

 Grote catalogus, deskundig personeel 

 handig 

 Handig om boeken te bekijken en kan er rustig werken 

 Handig, leuk, maar veel boeken zijn niet verkrijgbaar in de bieb. Ook zijn er weinig engelstalige boeken 

verkrijgbaar :( 

 Heb er ook gewerkt en vind dat ze erg met de tijd mee gaan en hun best doen om aantrekkelijk aanbod te 

behouden 

 Heeft veel boeken, niks mis met de bibliotheek vind ik 

 Heel belangrijk 

 Heel handig, voor bijv. school 

 Het aanbod voor oudere scholieren (bovenbouw) is te klein. 

 Het goed is  en je hebt de mogelijkheid om rustig je huiswerk te maken of boeken te lezen 

 Het heeft me goed geholpen met school opdrachten. 

 Het is allemaal goed te vinden en ze bieden een goede service 

 Het is altijd belangrijk om een bibliotheek in een gemeente te hebben en die van Zoetermeer ziet er erg netjes 

uit. 

 Het is altijd handig als je boeken nodig hebt voor een verslag of als je iets wilt lezen en geen zin hebt om het 

boek zelf te kopen 

 Het is belangrijk dat er een bibliotheek is, want vaak heb je boeken voor school nodig en aangezien je die maar 

één keer gaat lezen is het nutteloos (en vaak heel duur) om ze te kopen en dus vele handiger om ze te kunnen 

lenen. 
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 Het is echt ideaal als je informatie nodig hebt, of kopieën moet maken voor bijv. een sollicitatie gesprek 

 Het is een belangrijke voorziening, omdat je daar o.a. boeken met informatie etc. kan lenen, kan printen en wat 

voor mij ook van toepassing is: leren tijdens tentamen periodes . 

 Het is een fijne bibliotheek, waar ik mijn boeken haal, omdat ik van lezen hou, ze zijn klantvriendelijk en helpen je 

zo nodig 

 Het is een goede bibliotheek 

 Het is een goeie bibliotheek, je kan er bijna alles vinden en als je iets niet kan vinden dan zijn er altijd wel 

mensen die je goed helpen. 

 Het is een hele fijne omgeving, niet alleen om boeken te huren, maar ook om te studeren. Dat waardeer ik heel 

veel! Het is er rustig en prettig om te zitten. Bedankt! 

 Het is een mooie bibliotheek, en je kan er mensen van allerlei rassen en dergelijke ontmoeten. 

 het is een mooie, overzichtelijke bibliotheek (oosterheem) 

 Het is een perfecte locatie voor mijn persoonlijke interesse. Het is fijn om er te studeren, huiswerk te maken. Of 

rustig een boek te lezen. 

 het is er best gezellig en vrolijk, het is erg fijn dat hij er is. En geen 10 omdat er nog wel paar puntjes zijn die 

anders zouden kunnen maar voor het grootste gedeelte vind ik het erg goed. 

 Het is er erg netjes en rustig 

 het is er net een kunstschool. je komt, werkt aan een vorm van kunst en gaat. (wel met dat lessensysteem van 

hun).maar het werkt goed 

 Het is er rustig en een fijne werkplek, alleen het werken met de computers is waardeloos omdat je met je eigen 

code werkt die het niet altijd doet 

 Het is goed georganiseerd maar de nieuwste boeken zijn er vaak niet en je moet soms zo lang wachten voor dat 

je eindelijk je boek heb die je hebt gereserveerd 

 Het is groot, en ik vind het altijd fijn om mijn huiswerk daar te maken 

 Het is heel goed dat er veel boeken zijn, het is alleen minder dat abonnementen zo duur zijn en dat veel films 

beschadigd zijn 

 Het is heel handig voor school. 

 het is lelijk, maar ze hebben wel bijna alles. ik zou alleen graag willen dat ze meer Engelse boeken zouden 

hebben, en niet alleen literatuur maar ook gewoon Youth of teen boeken 

 Het is leuk om te lezen dus kom ik daar graag om een boek te lenen, ook is het belangrijk voor andere om ook te 

lezen. 

 Het is overduidelijk. Er zijn genoeg mensen die je te woord willen staan. Er zijn computers waar je de boeken die 

je zoekt makkelijker kan vinden. En er is gelegenheid om te internetten voor jongeren of ouderen die dat thuis 

niet kunnen doen. 

 Het is overzichtelijk en zeker handig als je boeken voor school nodig hebt. 

 het is prima zoals het nu is :) 

 Het is rustig en stil 

 Het is wel handig dat je gratis boeken kan lenen, en je kon er vroeger ook spelletjes spelen 3 jaar geleden of zo 

was altijd wel grappig, dit is bij Rokkeveen 

 Het systeem werkt goed. Mensen zijn aardig en willen je altijd helpen. En ze hebben meestal ook alle boeken. 

 het ziet er modern uit en overzichtelijk 

 Ik ben er tevreden mee. 

 Ik ben helemaal tevreden. 
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 Ik ga best vaak naar de bibliotheek omdat ik lezen leuk vind. Het is een mooie en goede bibliotheek. 

 Ik ga naar de bibliotheek in Oosterheem en ik vind dat het er netjes uitziet en dat het duidelijk is waar je de 

boeken kunt vinden die je wilt. Ook vind ik het handig dat je via de site boeken kunt bestellen/reserveren en kunt 

ophalen bij de vestiging die jou het beste uitkomt. 

 Ik ga vaak naar de bibliotheek om boeken te lenen voor school en als ik daar naar binnen loop, is het altijd een 

goede sfeer. 

 Ik geef de bibliotheek een 8. Dit komt door de stilte en voldoende zit-plek om te studeren. Ook merk ik weinig 

aan overlast en gebruik van mobiele telefoons etc. Ik vind de bibliotheek een fijne plek. 

 Ik haal er boeken voor mijn zoontje. Door de bieb vind hij het leuk om te lezen. 

 Ik heb boeken nodig voor school, waar ik anders niet aan zou kunnen komen. Maar ik leen ook boeken, die ik 

lees voor mijn plezier. 

 Ik heb daar een aantal keer gestudeerd. Er hangt een prettige sfeer en het is een ruim gebouw. Jammer dat je 

voor de toiletten moet betalen. 

 ik heb m niet vaak nodig maar als ik m wel nodig heb kan ik er wel terecht alleen  soms stoort heet dat er ook 

gehangen word of dat er kinderen alleen maar komen om op de Wii te spelen (hierdoor zou ik  er nooit rustig 

gaan zitten) 

 Ik hou heel erg van boeken lezen, en ik vind het heel fijn dat er een bibliotheek is en ook belangrijk. Maar helaas 

koop ik mijn boeken vaak zelf. Dus maak ik niet zoveel gebruik van de bibliotheek. 

 Ik hou van lezen dus ik ben erg blij met het ruime aanbod aan boeken in de bibliotheek 

 Ik hou van lezen en de bibliotheek is heerlijk als je veel boeken verslindt. Wel vind ik de bijdrage hoog, zeker 

voor jongeren. 

 Ik hou van lezen en vindt het overzichtelijk ingedeeld en goed geregeld. 

 ik houd van lezen en ben gek op boeken. de service is goed en je kunt van alles opzoeken. 

 Ik houd van lezen en ben gewoon heel erg blij dat we een bibliotheek hebben. Ik had het een 10 gegeven als 

mijn eigen bibliotheek in Seghwaert was gebleven. De drempel is voor mij nu ieder geval wel een stuk groter om 

trouw naar de bibliotheek te gaan om boeken te lenen, door de afstand. 

 Ik houd van lezen en het is gemakkelijk om boeken te lenen en te reserveren. 

 Ik kom er al sinds ik kan lezen. En het is vooral erg handig geweest voor school: werkstukken, projecten etc. Tot 

slot haal ik er ook leuke boeken voor in mijn vrije tijd. Kortom geen bibliotheek in een gemeente, is voor mij 

ondenkbaar 

 Ik kom er vaak, prettige bieb, je kan alles goed vinden. 

 Ik lees in de zomer vakantie graag boeken en de bibliotheek geeft mij dan zat lees martiaal. 

 Ik vind bibliotheken in het algemeen heel belangrijk. Mensen moeten toegang kunnen hebben tot boeken en 

cultuur ook als ze weinig geld hebben. Bovendien is de bibliotheek een plek waar je goed kan studeren. 

 ik vind dat alles goed geregeld is 

 Ik vind dat een bibliotheek iets is wat je in een stad moet hebben. De bibliotheek in Rokkeveen is niet super mooi 

maar wel fijn 

 Ik vind dat ze een grote collectie boeken hebben. Daarnaast vind ik het fijn dat je gratis boeken kan reserveren 

vanuit andere vestigingen. 

 Ik vind de bibliotheek in Zoetermeer overzichtelijk en de mensen die je helpen zijn daar erg vriendelijk! 

 Ik vind de bibliotheek modern en behulpzaam 
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 Ik vind de bieb echt een belangrijke plek, voor jong en oud. Je vindt er heel veel informatie en je kan je ook 

gewoon vermaken met een leesboek, films etc. En bovendien houden ze vaak van die kleine bijeenkomsten en 

elk jaar met de Boekenweek is er een gratis boek, die ik meestal wel kom halen! 

 Ik vind dit van belang voor een dergelijke gemeente als Zoetermeer. 

 Ik vind een bibliotheek erg belangrijk in een grote stad als Zoetermeer. Ik ben met name in de bibliotheek 

geweest met cliënten (kinderen met ontwikkelingsstoornissen) en de medewerkers zijn altijd zeer behulpzaam. 

Het aanbod is gevarieerd en interessant. 

 Ik vind het aanbod en de service erg goed. Ook het gemak en de modernisering van het lenen en inleveren van 

de boeken vind ik ideaal. Er zit structuur in, het is geordend en overzichtelijk. 

 Ik vind het belangrijk dat ik dicht in de buurt een bibliotheek heb, waar ik leesboeken en schoolboeken kan 

huren. 

 Ik vind het belangrijk dat mensen zich terug kunnen trekken en rust kunnen vinden in literatuur 

 Ik vind het belangrijk dat we boeken kunnen lenen. Voor mensen die van lezen houden maar bij mij omdat ik 

moet lezen voor school 

 Ik vind het een goede bibliotheek, veel boeken en tijdschriften etc. Verder heb ik niet veel aan te merken 

 Ik vind het een mooie bibliotheek 

 Ik vind het erg belangrijk dat er een bibliotheek aanwezig is met uitgebreide collectie. Hoofdbibliotheek heeft een 

prettige sfeer. Ik vind het erg jammer dat de bibliotheek in de wijk Seghwaert is gesloten. 

 Ik vind het erg overzichtelijk en vind het heel handig dat je zelf je boeken kan scannen en niet bij een kassa aan 

hoeft te sluiten. 

 Ik vind het fijn dat er een groot aantal boeken beschikbaar zijn (ook relatief veel nieuwe boeken) en het is fijn dat 

er een aanbod van films en series is. 

 Ik vind het fijn dat er een plek is waar iedereen terecht kan voor leesboeken maar ook voor boeken die je nodig 

hebt voor schoolopdrachten. 

 Ik vind het fijn om er te kunnen zoeken naar literatuur voor mijn studie en ook in een rustige omgeving te kunnen 

studeren 

 Ik vind het heel fijn dat de bibliotheek er is. Je krijgt hierdoor de mogelijkheid om meer te lezen dan dat je zelf 

zou kunnen betalen als je alle boeken had moeten kopen. Geen 10 omdat de collectie soms erg beperkt is. 

 Ik vind het heel fijn dat je goedkoop boeken kan lenen. Dat is veel makkelijker dan boeken kopen. 

 Ik vind het overzichtelijk, ik maak zelf vooral gebruik van de vestiging in Rokkeveen en vind dat de verbouwing 

het duidelijker en uitnodigender heeft gemaakt. Geen klachten verder. 

 Ik vind het systeem van de bibliotheek heel goed. Ik kom er minstens 1 keer per week. 

 ik vindt het belangrijk dat mensen kunnen lezen 

 Ik werk bij de bibliotheek. 

 Ik wordt er altijd goed geholpen wanneer ik vragen heb. Veel aanbod en altijd informatie te vinden. Jammer dat 

je voor steeds meer moet betalen. 

 In de bibliotheek is het rustig, zoals het hoort te zijn. Bij hulp zijn er altijd mensen die je willen helpen. 

 In de bieb kan ik gewoon rustig leren en informatie opzoeken als dat nodig is. Iedereen heeft iets wat hij/zij kan 

doen in de bieb. Daar ben ik heel blij om dat de bieb toch wel wat kan bieden. En vooral voor iemand zoals ik, 

denk ook voor andere je een rustige plek hebt waar je kan leren of lezen. De bieb heeft voor mij veel waarde. 

 In Een bibliotheek kan ik ontspannen, op je gemak op zoek naar een leuk boek 

 In het stadscentrum is de bibliotheek groot en hebben ze een groot assortiment aan boeken en films en 

dergelijke 
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 In Oosterheem ziet de bibliotheek er mooi uit 

 Is er goed in orde 

 je kan alles vinden 

 je kan de boeken die je wilt hebben makkelijk opzoeken door het systeem 

 Je kan er van alles vinden. Er werken behulpzame medewerkers 

 Je kunt alle boeken vinden die je nodig hebt. De sfeer en de hulp is goed. 

 Je kunt er terecht als je iets wil weten, een film of cd wil lenen, een boek voor school moet hebben etc., 

superhandig als je niet al die boeken moet kopen maar kan lenen. 

 Je kunt er veel vinden, er zijn vele boeken beschikbaar. 

 Je kunt in de bibliotheek terecht voor ongeveer elk boek dat ik zou kunnen bedenken, zelfs in andere talen. Ook 

zijn de medewerkers erg enthousiast en staan klaar om te helpen. 

 Je vindt wat je zoekt. 

 Je wordt altijd goed geholpen. Het aanbod van materiaal is best groot en je kunt altijd een verzoek tot aanschaf 

indienen. 

 Je wordt er prima geholpen en er zijn genoeg leuke boeken aanwezig 

 Jij kan internet gebruiken, cds lenen, boeken naar elke smaak vinden, vriendelijke medewerkers 

 Leerzame plek 

 Leuk 

 Leuke Young adult afdeling, mag wel in alle filialen komen. Jammer dat het lenen van films geld kost. 

 Lezen is leuk. Het is fijn om de beschikbaarheid van een bibliotheek dichtbij te hebben. O.a. voor vrije 

tijdsbesteding maar ook voor mijn studie. 

 Makkelijk ook zonder bibliotheek pasje internet is wel vervelend omdat je scherm naar het raam staat gedraaid 

en iedereen die langs komt kan mee kijken 

 makkelijk te bereiken, groot 

 Mooi en groot, alles watje niet vindt in de wijkbibliotheken is in de hoofdbibliotheek, dus het is prettig een redelijk 

centrale bibliotheek te hebben waar je sowieso zal vinden wat je zoekt. 

 Mooie bibliotheek met een groot assortiment 

 Mooie bieb goede service 

 Mooie grote collectie, maar bladmuziek kan iets uitgebreider. 

 Netjes, is mooi verbouwd een aantal jaar geleden, altijd handig als je informatie zoekt of een leuk boek. 

 Netjes, rustig en geordende bibliotheek waar je rustig boeken kunt lezen in het zitgedeelte. 

 Niet altijd wat je wil en wil je iets is het vaak uitgeleend. 

 Niets te klagen, grote collectie. 

 Niks aan te merken op de Bibliotheek. 

 niks mis mee! 

 Noodzakelijk als scholier 

 Ordelijk, netjes en gemakkelijk! 

 Overzichtelijk ingedeeld, goede hulp gekregen, makkelijk zelf huren en reserveren online 

 Overzichtelijk, alle boeken te vinden, goed om te leren/lezen, soms luidruchtige jongeren, soms boeken lang niet 

aanwezig 

 Overzichtelijk, goed aanbod 

 overzichtelijk, goed personeel 

 Overzichtelijk, goede structuur en een ruim aanbod. 
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 overzichtelijke bieb, je kan altijd vinden wat je wil. de laatste jaren is de bieb goed gepimpt 

 Perfect! Hebben ze iets niet kan je het aanvragen, vriendelijk en beleefd personeel. Iedereen is welkom. 

Betaalbaar en duidelijk. 

 Prettige bibliotheek, rustige omgeving 

 prima 

 prima alleen niet alle boeken zijn zo schoon meer(sommige stinken) 

 prima in orde, vriendelijke mensen en er is van alles te vinden. 

 Prima moderne ruimte met wifi. Kon er altijd goed en rustig studeren. 

 Prima om te studeren 

 Prima voorzieningen. Goede services. Breed assortiment. 

 ruim aanbod van boeken 

 Ruim en ordelijk 

 Ruime bibliotheek, met veel verschillende soorten boeken. Ook goede ruimte voor internet en kinderspeelplaats 

 Ruime collectie van boeken. Helaas had ik via de middelbare school een abonnement en kon ik gratis boeken 

lenen. Nu kan dat niet meer en vind ik het te duur om een abonnement te nemen. Ook vind ik het jammer dat 

ondanks dat je een abonnement hebt, je nog voor de boeken moet betalen. 

 Ruime collectie, goede hulp en een goed systeem om boeken te vinden 

 Rustig(Mensen zijn stil), overzichtelijk, vriendelijk personeel, verschrikkelijk langzame overgevoelige draaideur 

 soms fijn als je een keer iets dieper op een studieonderwerp wilt ingaan. Ze hebben niet alles, maar dan valt er 

veel aan te vragen. 

 Soms heb je boeken nodig omdat je die bijvoorbeeld moet lezen voor school. Dan is de grootschalig collectie van 

boeken in hoofdbibliotheek heel erg handig! 

 super handig dat je online kan reserveren 

 Tevreden over het aanbod 

 Toegankelijk, veel boeken en gevarieerd. 

 Uitgebreide collectie, rustige sfeer, goed zoeksysteem op de computer. Abonnement is alleen erg duur. 

 Veel aanbod 

 Veel boeken, lekker rustige plek. 

 veel keus, goede inrichting, handige abonnementen 

 Veel plekken waar je rustig aan de slag kunt en waar stopcontacten aanwezig zijn (voor het opladen van mijn 

laptop bijv.). Wel vind ik het aantal boeken over bepaalde onderwerpen erg weinig (economisch, management 

etc.) Verder oogt de bieb schoon en netjes! 

 Veel verschillende boeken en media. Overzichtelijke indeling van de boeken. Het reserveren van een boek is 

goed geregeld en makkelijk te doen. Collectie mag wel uitgebreid blijven worden. (je hebt nooit genoeg boeken :)  

 Veel verschillende soorten boeken, goede service, goed bereikbaar, lift aanwezig 

 Vind het een prima bieb en kom er al jaren 

 Voor mijn studie moet ik heel vaak informatie opzoeken in de bibliotheek, het is voor mij dus essentieel dat we 

een grote bibliotheek hebben in Zoetermeer. Daarnaast vind ik het sowieso ook gewoon heel leuk en 

ontspannend om in de bibliotheek te komen, ik wordt er rustig van en ik hou heel veel van lezen, dus ik vind het 

geweldig om door de boeken te kunnen bladeren daar. Daarnaast is het ook ideaal dat ik met mijn abonnement 

dvd’s en cd’s kan lenen. Ik ga dus voor praktische redenen maar zeker ook voor de ontspanning heel graag naar 

de bibliotheek! 

 Vriendelijk personeel, duidelijke indeling, rust. 
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 Vriendelijk personeel, helpen waar nodig. Is overzichtelijk ingedeeld 

 vriendelijke service en je wordt snel geholpen met een probleem 

 Vrij groot met een aardig aanbod aan verschillende boeken. 

 Wanneer ik wat te vragen heb wordt ik vriendelijk geholpen en de bibliotheek is opgeruimd. 

 we werden rondgeleid en uitleg gegeven. Heel vriendelijk en gemotiveerd personeel! 

 young money 

 Ze hebben er meer dan genoeg boeken en ook nog dvd’s en luisterboeken. Ik vind ook dat iedereen er moet 

kunnen komen en dat het centraal is. Iedereen kan er komen zonder dat hij/zij ver hoeft te reizen. 

 Ze hebben veel leuke boeken , vooral de young adult afdeling vindt ik heel leuk 

 ze helpen je gelijk als je een boek niet kan vinden of over vragen over boeken of ze goed te lezen zijn bijv. 

handig boek voor dislecten 

 ze helpen je goed maar je moet er vaak heel stil zijn 

 ze zijn netjes ingericht. al mis ik wel in elke bibliotheek behalve de hoofdbibliotheek in het stadshart een afdeling 

met Engelstalige boeken 

 Zeer fijne bibliotheek. Aardige behulpzame mensen. Heel erg fijn dat er een bibliotheek zo dicht in de buurt is. 

 Zeer vriendelijk personeel, boeken zijn netjes geordend, de bibliotheek is schoon, er wordt goed ingespeeld op 

actualiteit, met lezingen en collecties, maar het assortiment lijkt de laatste tijd wat aan de dunne kant, als het om 

Nederlandse literatuur gaat (kan liggen de tijd van het jaar). Ook fijn dat de bib tot laat open is! 

 Ziet er goed uit. Mensen zijn aardig. Handig dat je een mail krijgt vlak voordat je inlevertermijn afloopt. Alles wat 

je van een bibliotheek wenst. 

 

5.  toelichting beoordeling Stadstheater 

rapportcijfer 1 t/m 5 

 IK HAAT THEATER 

 Slechte programmering, weinig sfeer. Het voelt niet als een avondje uit. 

 Slecht en niet boeiend. 

 Ben nooit eerder in het Stadstheater geweest en het bleek dat de stoelen niet op volgorde genummerd waren 

waardoor ik niet naast degene zat met wie ik naar de voorstelling zat. Dit was fout gegaan tijdens de 

reservering. 

 hangt van de voorstelling af 

 Het is niet geweldig, wie daar komen 

 niet zulke leuke artiesten en voorstellingen en duur 

 Vanuit artiesten gezien zijn het oplichters met hun achterlijke prijzen voor de kleinste dingen. Denk aan een 

zender voor een microfoon voor ruim €100,- per dag of €25,- of iets dergelijks om het doek op en dicht te 

doen. 
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rapportcijfer 6 t/m 7  

 als ik naar een voorstelling ga is het wel altijd erg leuk ! 

 groot 

 Het is er goed, maar niet bijzonder. 

 het is leuk om er met school heen te gaan maar voor de rest is het alleen leuk dat het er is 

 Ik ga er niet zo vaak heen. Maar als ik er ben is het meestal wel een leuke voorstelling en hangt er een gezellige 

sfeer. Alleen het gebied waar je wat kan drinken is te klein. 

 Ik ga hier nooit uit mezelf heen, maar voor school opdrachten moet ik er wel eens heen. 

 Ik hecht hier ook niet zoveel waarde aan maar als ik er heen moet vind ik het wel leuk. 

 Mooi ingericht, volwaardig theater, leuke line-up. 

 niet alle voorstelling zijn even interessant, waardoor ik er niet vaak naar toe ga, maar de voorstelling waar ik wel 

naartoe ga zijn goed 

 Niet echt een grote zaal. Voor echte goede voorstellingen zou ik toch echt naar het circustheater gaan. 

 Redelijk saaie voorstelling maar ziet er wel goed uit 

 Van grote en kleine producties voorstellingen. Grote producties zullen goed voor de omzet rond het theater zijn. 

En dat is weer goed voor Zoetermeer... 

 Vind  goed 

 Was goed. Alles was aanwezig 

 weet niet veel over het theater zelf, de voorstelling was leuk. 
 

 de 2 zalen zijn mooi en overzichtelijk, het is ook leuk dat er een drankje word gegeven na iedere voorstelling 

 De voorstellingen zijn leuk, maar  spreken me véél minder aan dan de voorstellingen die ze bij Greg & Baud in 

het Kwadrant theater doen en het is ook veel goedkoper, wat voor jongeren natuurlijk wel heel handig is. 

 divers aanbod 

 Een gezellig en kleinschalig theater. 

 Een goed theater waar je netjes geholpen wordt en het er netjes uitziet. 

 Een Stadstheater maakt het wellicht laagdrempeliger voor veel mensen om naar het theater te komen. Wat mij 

betreft zouden we ook zonder theater kunnen. (Budgettair aantrekkelijk) 

 Fijne sfeer , goed personeel 

 gaat wel 

 Gewoon gezellig, alleen misschien toch wat meer grotere voorstelling naar het theater laten komen. 

 Goed georganiseerd 

 Goed verzorgd goede plekken waar je ook zit. 

 Goede service, maar slechte algemene programmering, niet relevante voorstellingen voor doelgroep Zoetermeer 

en omgeving. Daarbij kwadrant theater veel specifieker qua programmering 

 Het is een gezellig theater, alleen jammer dat de beenruimte minder is naarmate je achter in de zaal zit. 

 Het is een mooi theater met veel soorten entertainment. 

 Het is fijn om in mijn eigen stad naar het theater te kunnen gaan. 

 Het is goed geregeld en best groot. 

 Het is goed opgezet want er zit een restaurant in een grote hal en een grote en een kleine zaal. Ik ga vaak 

hierheen omdat het dicht bij huis is en vaak betaalbaar. Maar er zijn niet altijd Theater/Dans voorstellingen waar 

je als jongeren graag heen zou willen. 

 het is heel mooi en groot, alleen worden er geen interessante en grappige voorstellingen gegeven voor tieners 

 het Stadstheater is okay en fijn 
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 het was een verplicht bezoek, ik heb er niet veel mee maar uit een kritisch oogpunt is het wel een redelijke 

theater. 

 Het ziet er mooi en verzorgd uit en er zijn wel elke keer leuke voorstellingen. 

 het ziet er van binnen netjes uit en de shows zijn afwisselend 

 Hoewel er meestal niet de voorstellingen draaien waar ik interesse in heb, is het een uitnodigend theater waar je 

met plezier van de voorstelling kunt genieten. Erg toegankelijk. 

 Ik ben er 1 keer geweest voor een voorstelling, het zag er wel goed. Maar ik ben niet van plan nog een keer te 

gaan. 

 Ik ben er pas een keer geweest met school maar toen vond ik het een leuke voorstelling en het ziet er daar mooi 

uit. 

 ik dans er zelf 1 keer per jaar met mijn dansschool en vind het een heel leuk theater 

 Ik denk dat het Stadstheater nodig is, omdat er zo meer te doen is in Zoetermeer en omdat er dan een goede 

plek is in Zoetermeer om voorstellingen te geven/kijken i.p.v. dat je helemaal naar Den Haag of Gouda moet om 

een voorstelling te kunnen bijwonen. 

 Ik ga er al naar toe sinds ik klein ben, vind het altijd leuk om daar te komen 

 Ik vind de zaal prettig om te zitten maar buiten in de gang vind ik het qua ruimte een beetje krap (zeker in de 

pauze).Verder zijn er vaak dingen te zien waar ik graag heen wil. 

 Ik vind het goed dat er een Stadstheater in Zoetermeer is en ik vind ook dat de kwaliteit van de voorstellingen en 

de werknemers goed is. Het is voor mij niet dermate belangrijk dat ik een hoger cijfer zou willen geven. 

 Ik vind het leuk dat we een Theater hebben waar af en toe leuke stukken worden gespeeld. Al vind ik het wel erg 

prijzig. 

 Ik vind het leuk om af en toe naar voorstelling te gaan 

 Ik vind het op zich een mooi theater en dan vooral de theater zalen. Maar de foyer vindt ik een beetje kaal en 

koud overkomen. Vandaar een 7. 

 Ik vond het wel mooi . Maar het te klein  en het zitgedeelte is te hoog als er meer theaters komen zullen er meer 

mensen komen 

 Kleinschalig theater, wel voldoende aanbod en niet super veel sfeer. Leuk de combinatie met café Vrienden voor 

het theater menu. 

 Leuk 

 Leuk, kleinschalig theater. Mist helaas het typisch leuke Nederlandse oude uiterlijk. 

 Leuk! 

 leuke shows, blijft leuk omdat ik er zelf ook heb gestaan 

 Leuke voorstellingen 

 Leuke voorstellingen, maar weet niet altijd het programma op tijd 

 leuke voorstellingen, mag wel meer onder de aandacht gebracht worden 

 Leuke voorstellingen. 

 Mag wel iets groter! 

 Mooi 

 mooi Stadstheater 

 Mooi theater 

 Mooi theater en veel variatie in voorstellingen 

 Mooi theater. 

 mooie zalen 
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 Mooie zalen, goede optredens. 

 Niks mis mee, alleen vind ik het er niet erg gezellig. Als je van te voren, in de pauze of achteraf wat wil drinken... 

zou ik dat daar niet meer doen. Erg ongezellig aangekleed (het is er ook best donker naar mijn mening) 

 Niks mis mee, goede ligging en voorstellingen, alhoewel de meesten me niet zo aanspreken 

 Nou de voorstellingen waar ik heel ga zijn meestal erg leuk 

 omdat ik niet zo vaak aanwezig ben in het Stadstheater is het voor mij elke keer opnieuw zoeken naar hoe het 

daar gaat. maar de bediening, het personeel en de zaal zijn verder prima te doen. 

 prettig theater. alleen is de service een beetje amateuristisch. 

 Prima 

 Prima geen bijzonderheden, fijn dat er een gratis garderobe is, podium café is prettig 

 Prima in orde maar niet heel bijzonder 

 Steeds betere voorstellingen! 

 volgens mij is het zo wel goed, ik heb geen klachten. 

 Was met school en was een heel erg leuke show 

 Werknemers staan je goed te hulp. Ze zijn erg vriendelijk. 

 Ziet er binnen mooi uit. en er komen wel eens leuke voorstellingen 

 Ziet er nog goed en redelijk modern uit. Geen slechte ervaringen gehad. Ligging is misschien niet helemaal goed 

omdat het een beetje buiten het centrum ligt. De straat waar de voorkant aan ligt kan erg opgeknapt worden om 

o.a. hangjongeren tegen te gaan. 

 Ziet er verzorgt uit, leuk aanbod, goed personeel 

 Zo vaak kom ik er niet maar het ziet er leuk uit vandaar 

rapportcijfer 8 tm 10 

 Altijd goed verzorgd 

 Altijd hele gave voorstellingen in het Stadstheater, geniet er altijd van 

 awesome 

 Bekende mensen, goed zicht/ geluid/ bediening, gratis garderobe. 

 De buitenkant mag er meer uitnodigend uitzien. 

 De catering is goed geregeld. Als je een voorstelling hebt en je hebt er pauze bij staan de drankjes al klaar als je 

pauze hebt. De sfeer is leuk. 

 De Stadstheater heeft leuke voorstellingen, maar er kunnen wel wat grotere artiesten komen. 

 De theater waar ik de laatste keer was. Afblijven was erg leuk. 

 De vestiging is mooi en er zijn soms leuke voorstellingen te zien. 

 dirk Scheele was heel leuk! 

 door de Stadstheater heb ik het geweldige optreden van Taikodrum groep YAMATO kunnen zien, ik heb altijd all 

een live optreden willen zien van taiko drums. 

 Er is plaats voor grotere en kleinere producties en er is voor ieder wat wils qua voorstellingen. 

 Er zijn leuke voorstellingen die actueel zijn. Ook wel bekende Nederlanders van tv 

 Erg toegankelijk, en goede service 

 Fijn theater waar je altijd wel een goede plek hebt. Ze hebben leuke voorstellingen, maar ook om zelf op te treden 

is het theater een goede plek. Goede service. 

 Fijn theater, hangt een leuke sfeer 

 Fijne omgeving,  snelle bediening, schone ruimtes,  gevarieerd aanbod 

 Fijne sfeer, goed aanbod van voorstellingen. 
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 Geen opmerkingen, goed theater 

 Gewoon normale theater.. 

 gezellig, netjes 

 Goed 

 Goed en groot aanbod, mooi theater, goede dienstverlening, mooie prijs. 

 Goed geregeld 

 Goed programma. 

 Goed sfeer en mooi groot. Heb er zelf ook vaak opgetreden dus de kleedkamers zijn ook fijn ook al mag dat wel 

iets groter 

 Goed theater 

 Goed verzorgd 

 Goed voor t aanzien van de stad en goeie werkgelegenheid voor jongeren in Zoetermeer. 

 Goed zicht vanuit de zaal. Goede service (bar, garderobe, etc.) 

 Goede locatie, mooie zaal. Geen negatieve punten. 

 Goede organisatie 

 Goede service (gratis garderobe en drankje in de pauze)Ziet er keurig uit en een goed aanbod 

 Goede service, leuke voorstellingen 

 Goede service, leuke voorstellingen, in de buurt van thuis 

 Goede service, mooie zaal, goede akoestiek 

 Goede shows 

 Goede stoelen, goede doorstroom naar en uit de zalen en het ziet er allemaal netjes uit. 

 Goede voorstellingen, en goede service. 

 Goede zalen, goed programma, klantvriendelijkheid, duidelijkheid over aanpassing van programmering en 

concrete service ter plekke. 

 Heel gezellig, leuke voorstellingen en altijd druk :-) 

 Heel leuk en sfeervol theater! 

 heel mooi en goed georganiseerd 

 Heel mooi, belangrijk voor het aangezicht van Zoetermeer en biedt ook een goed platform voor 

amateurvoorstellingen, wat erg indrukwekkend is om te doen door de enorme grote zaal. 

 Het fijne is dat je er vriendelijk word geholpen. De zalen zijn duidelijk aangegeven (oneven/even en kleine/grote 

zaal). Het is handig dat als je op de website van het Stadstheater aangeeft waar je nog naar wilt, je een reminder 

krijgt via de mail. Dit is prettig zodat je het niet vergeet. En het is er gezellig om er iets te drinken. 

 het is een gezellige Stadstheater 

 Het is een goed theater, met een gevarieerd aanbod, maar behoord niet tot de top van Nederland 

 Het is een leuk en gezellig theater, maar de kleine zaal is er niet echt een podium en de lampen in de kleedkamer 

worden veel ste heet en word jet daar heel warm beneden 

 Het is een leuke plek. 

 het is een mooi en groot theater 

 Het is een mooi theater, ze zijn klant vriendelijk en je kunt er lekker zitten in de stoelen 

 Het is een plek waar zowel jong en oud komt. Vaak komen klassen van basisscholen en middelbare scholen er en 

dat kan best leerzaam zijn. 

 Het is er netjes en er zijn voorstellingen voor iedereen. Ik treed er oom zelf wel eens op 

 het is goed 
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 Het is netjes en ruim. De zitplaatsen in de zaal is trapsgewijs, ook dit is een pluspunt. Het geluid en verlichting is 

goed, de ruimte is goed zowel backstage als on-stage als in het publiek. Personeel is vriendelijk en de faciliteiten 

die geboden worden zijn ook goed. 

 Het Stadstheater heeft een leuk en gevarieerd aanbod waar vele doelgroepen iets leuks uit kunnen halen. Door de 

prijs ben ik zelf echter minder geneigd om er regelmatig heen te gaan. 

 Het Stadstheater heeft op zichzelf niet veel aan te bieden maar veel scholen maken gebruik van het theater voor 

verschillende toneelstukken of musicals dus het zou jammer zijn als het weg ging. 

 Het Stadstheater heeft vele leuke optredens en dat is weer wat anders dan naar de film gaan of zoiets 

 Het Stadstheater is een mooie zaal voor grote en kleine voorstellingen. Het enige nadeel dat ik zou kunnen 

bedenken is de slechte akoestiek voor orkesten op het podium 

 het waren goeie voorstellingen 

 het ziet er netjes uit, en gezellig uit 

 Hier ben ik ook met school geweest, ik vond het er gezellig en ik heb leuke voorstellingen gezien. 

 Ik ben er al heel vaak in mijn leven heen gegaan, het is goed dat we een podium hebben zoals het Stadstheater. 

 Ik ben gek op theater, cabaret enz. dus ik vind het ideaal dat we in Zoetermeer een theater hebben waar grote 

artiesten komen optreden. Ik vind het absoluut leuk om daar meerdere avonden in het jaar een avondje heen te 

gaan. 

 Ik ga goed genieten van de leuke show. De bediening en garderobe etc. zijn ook dik in orde 

 Ik ga vaak naar theatervoorstellingen in het Stadstheater, al sinds ik klein ben. Blijf het een leuke en gezellige plek 

vinden. 

 Ik geniet altijd erg van de voorstellingen en na afloop is er mogelijkheid voor en drankje in het café. 

 ik kom er niet vaak, en ik heb niet veel om het mee te vergelijken. maar het zit volgens mij goed in elkaar. 

 Ik vind dat de diversiteit aan voorstellingen groot is en ik ga elk jaar standaard naar de voorstelling Jeans en Sjaak 

Bral. 

 Ik vind het een leuk theater met veel variatie aan voorstellingen, ik heb daar 2 jaar gelden zelf ook met mn band bij 

de myid finale opgetreden en gewonnen. Dat was een fantastische ervaring. 

 Ik vind het een mooi theater en ik vond de voorstelling ook leuk. 

 Ik vind het erg leuk om hier voorstellingen te bezoeken, het is altijd gezellig en je hebt sowieso een leuke avond. 

 Ik vind het heel erg gaaf maar wel een beetje duur. Ik ga dus ook niet zomaar naar het Stadstheater, maar als ik er 

wel ben kan ik er enorm van genieten! 

 ik vind het Stadstheater een leuke plek, maar de shows zijn niet altijd zo fantastisch 

 Ik vind het theater een leuk en gezellig uitje voor mensen 

 Ik vond het best wel schoon maar meer kon ik niet zien want er waren heel veel mensen en in de zaal was het 

donker. 

 Ik vond het gaaf wat ik daar allemaal zag bijv. Urbanus. Toen had ik een kaartje gewonnen door iets te tekenen. 

Om daar gratis naartoe te gaan. 

 Leuk 

 LEUK :D was erg leuk die voorstelling 

 Leuk en gevarieerd aanbod aan voorstellingen. 

 leuk om mee te werken 

 leuk theater leuke voorstellingen 

 Leuk theater om naar toe te gaan 

 Leuk, een goede plek om met de familie heen te gaan. 
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 Leuk, gezellig, netjes 

 Leuke dingen te zien 

 Leuke verschillende zalen, ziet professioneel en verzorgd uit. 

 Leuke voorstellingen, goed programma. 

 Leuke voorstellingen, het is er schoon en netjes en de medewerkers zijn vriendelijk. Helaas zijn kaartjes vaak 

duur. 

 Leuke, gevarieerde toneelstukken. 

 Mooi podium en het is een lekker groot gebouw met een grote zaal en een kleine zaal. 

 Mooi theater 

 Mooi theater, divers aanbod. 

 Mooi theater, goede service. 

 mooi theater, goede voorstellingen. toch vaak een beetje een oud en chagrijnig publiek 

 Mooi theater, verrassende uitvoeringen, gezellig café, goed gelegen, overzichtelijke informatie op de site. 

 Mooi zaal met een leuk barretje waar je tussentijd en na afloop wat kan drinken 

 Mooi, gezellig, interessante voorstellingen 

 Mooie centrale locatie met leuke voorstellingen en goede parkeermogelijkheden 

 Mooie ruimte 

 mooie ruimte, geluid e.d. 

 Mooie ruimte, in het cafeetje goed, snel en vriendelijk geholpen, aardig personeel. Geen 10, omdat het bij 

sommige voorstellingen nogal lang duurt voordat je überhaupt naar binnen mag en voordat je uiteindelijk de zaal in 

bent. 

 mooie theater op een goede locatie 

 mooie zaal 

 Mooie zaal voor een stad als Zoetermeer. 

 Mooie zaal voor wat kleinere voorstelling. Het zou leuk zijn als er ook wat grotere musicals plaats konden vinden 

bijv. De Kleine Zeemeermin.. 

 Mooie zaal, veel keus aan voorstellingen. 

 Mooie zalen en goed geregeld. mooie belichting altijd en een groot en divers aanbod aan voorstellingen. 

 Niks op aan te merken eigenlijk. 

 prettig theater 

 Prettige stoelen, redelijk aanbod en prijzen. 

 prima 

 Prima pand. 

 Prima serves 

 prima, ruim aanbod 

 Professionele uitstraling, gezellige omgeving, goede zalen 

 Qua programma-aanbod gaat het Stadstheater wat achteruit, maar het afgelopen jaar hebben we een aantal 

voorstellingen gezien en een rondleiding achter de schermen gehad en dat was erg leuk en geeft een goede 

indruk van het theater. 

 Ruim aanbod van voorstellingen, goede service, gezellige locatie 

 Soms wel een leuke voorstelling, oudjaarsconference bijgewoond. prima locatie en ziet er prima uit 

 Stadstheater is een mooie toevoeging voor Zoetermeer. Ik zie er nog liever grotere theatervoorstellingen! 

 Stadstheater is klein, gezellig en er spelen leuke producties 
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 Te weinig leuke winkels en terrasjes voor jongeren ter hoogte van Spazio 

 Veel diversiteit, goede kwaliteit 

 Variërend aanbod! 

 Vind het een fijn theater! 

 Voorstellingen/Artiesten die optreden over het algemeen van goed niveau. Mooi gebouw, mooie zalen. Schoon. 

 Ze hebben altijd leuke shows voor verschillende leeftijden. Volgens mij hebben ze daar soms ook cursussen. Het 

enige wat ik jammer vind is dat er niet zo vaak hele grote bekende musicals komen. 

 Zeer vriendelijk personeel. Mooi theater 

 Zeker sinds de drankjes klaar staan in de pauze is het een stuk beter. Goede kwaliteit geluid en licht ook. 

 Ziet er mooi uit. Is overzichtelijk, ook als je verder achterin zit 

 Ziet er netjes uit. Vriendelijk personeel Alles staat duidelijk aangegeven 

 Zijn soms leuke voorstellingen, maar niet altijd 

6.  toelichting beoordeling Boerderij 

rapportcijfer 1 t/m 5 

 vaste klanten, kleinschalig, muziek is beperkt, er is geen interessante scene in Zoetermeer, voornamelijk 

hobbyisten of rockers van de oude garde 

 Het is niet heel bekend en groot. Het is niet iets zoals Paard van Troje in Den Haag 

 ik vond het niet echt gezellig 

 Vrij donker 
 

rapportcijfer 6 en 7.  

 Als je eenmaal binnen bent ziet het er erg klein uit. 

 Beetje klein, maar wel leuk en gezellig. 

 Ben een paar keer geweest om de band van mijn oom te zien. Vond het wel gezellig 

 De voorstellingen zijn goed maar ik ben niet echt enthousiast over de sfeer. 

 Een beetje klein, redelijke sfeer. 

 Een goeie plek om van muziek te genieten 

 Er zijn soms leuke concerten 

 Gezellig 

 Gezellig. Wel ietwat klein. Acts over het algemeen leuk en passend voor de ruimte die er is. 

 goed en gezeliige locatie voor allerlei muziekale activiteiten 

 goed geregeld geen leuke band 

 het is er leuk en gezellig, en goed voor mensen die hun muziek willen uiten 

 het is gewoon leuk omdat me ouders er ook geweest zijn. 

 Het is leuk en handig dat er een cultuurpodium in jouw gemeente is als je van muziek houdt. 

 het was erg leuk maar vond het wel een beetje vol!! 

 Het was in de kleine zaal, wat op zich een aardige lokatie is, maar niet echt praktisch om een band te bekijken 

vanwege de indeling. 

 Het was redelijk 

 Ik ben er allee geweest voor een opdracht voor school. Voor de rest heb ik niet echt veel met de Boerderij 

 Ik kom er elk jaar niet meer dan 1 keer, eens in het jaar wordt er daar een muziekavond gehouden. Dan treden 

kinderen van het ONC Parkdreef hier op, dit is de enige keer dat ik naar de Boerderij kom. 
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 Ik kom er niet zo veel maar de keer dat ik er was heb ik het als prima ervaren. Fijn dat je ook boven kunt staan 

waar het wat rustiger is. 

 Interessant 

 Interessant omdat er af en toe leuke bandjes komen. 

 is erg achteruit gegaan 

 kan beter 

 klein podium, niet veel plek voor mensen 

 leuk 

 Leuk 

 Leuk concept maar verkeerde ligging. 

 Leuk kleinschalig al kom ik er voornamelijk doordat er vrienden werkzaam zijn en bands van vrienden er af en toe 

een optreden geven. 

 Leuk, maar niet heel bijzonder. Er zijn niet echt optredens voor jongeren. 

 Meer reclame maken over wat er allemaal in de Boerderij speelt. 

 mooie zaal, vervelende omgeving. 

 Muziekavond van school, vond het erg gezellig en was leuk. Ook ben ik daar naar di-rect geweest, was ook leuk. 

Vind zelf alleen het muntjessysteem niet echt handig. 

 niet zulke leuke artiesten en veel drugs 

 Noodzakelijk, verder is er niets in Zoetermeer voor mensen die hiervan houden. 

 Prettige sfeer, geen gedonder, mensen met dezelfde interesse 

 Prima, klein en gezellig poppodium. Misschien komen er niet altijd (voor mij) even leuke dingen, maar als het er 

wel is is het lekker dichtbij! Ook handig dat je er bandrepetities kunt houden. 

 slechte geluidskwaliteit 

 Veel variatie, jammer geen zitplaatsen, geluid vaak te hard. 

 weet het niet goed ben er maar 1 keer geweest 
 

rapportcijfer 8 t/m 10  

 DE BOEDERIJ :D concertjes en zo heel fijn 

 De boerderij is een leuke plek en er treden veel verschillende bandjes op, ook is er een café. Er hangt een gezellige 

sfeer. 

 De boerderij is geweldig. De oefenruimtes voor je eigen band kan je makkelijk gebruik van maken en ook voor 

amateurbands kan je er een optreden regelen in het café podium. De optredens in de "grote" zaal zijn altijd goed 

georganiseerd en erg gezellig. Het is wel jammer dat er weinig bekende bands voor jongeren optreden en dat de 

boerderij binnen Zoetermeer niet erg bekend is. 

 De programmering van het grote podium is erg tof, en kom daar graag. De Boerderij zou zich meer moeten inzetten 

voor lokale bands. Het podiumcafé is een uitbuiting van de muzikanten die geen vergoeding krijgen, behalve als ze 

zelf veel publiek meenemen. 

 De vader van me vriend werkt er, dus voor mij is het erg belangrijk 

 Dit jaar ben ik er een keer geweest, maar het was heel leuk bij de Soundclash! De sfeer was goed, maar verder niet 

iets specifieks wat ik zou kunnen benoemen. 

 Er komen vaak gave bands! Ik vind het super dat dat in Rokkeveen kan 

 Erg fijne plek, muziek is mooi en duidelijk. Vriendelijk personeel. 
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 Erg gezellig, vooral het podium café. Mooie mogelijkheid voor (lokale) kleine bandjes om op te treden en 

naamsbekendheid op te bouwen. 

 Erg sfeervol en een fijne plek. Ik kom hier graag als er een interessante band speelt. 

 geweldige tent gewoon. er staan altijd leuke acts voor een mooie prijs 

 gewoon fantastisch zelfs mijn vader gaat er wel eens naartoe 

 gezellig poppodium waar ik al zon 7 jaar kom. goede bands spelen er 

 Gezellige zaal met prima faciliteiten. 

 Goed bereikbaar grote zaal. 

 Goed establishment, alleen is voor veel ouders moeilijk dat Casa aan de achterkant zit. 

 Goede locatie, lekkere sfeer en natuurlijk: muziek van alle soorten. zit altijd wel wat leuks tussen. 

 Hangt een gezellige sfeer 

 Heel gaaf. Alles is heel goed geregeld en er hangt een goede gezellige sfeer. 

 Het biedt alternatieven, los van het top-40 gebeuk in en rond het Stadshart 

 Het is een erg leuke en gezellige plek! ik kom hier al een hele  lange tijd omdat mijn vader hier werkt. ik heb hier ook 

stages gelopen. 

 het is een goeie ruimte om schoolfeest te geven 

 Het is fijn om dichtbij huis muziek te kunnen bezoeken. Daarnaast is het voor nieuwe bandjes een uitstekend 

beginpodium. Behouden dus 

 het is mooi ingericht en je hoeft niet lang in de rij te staan als je bijvoorbeeld een drankje wilt halen 

 Het ziet er goed uit en het is er leuk onze school had er een schoolfeest 

 Het zou wat groter gemaakt kunnen worden vanbinnen. 

 Ietwat alternatief aanbod, leuk podium café, goede ligging 

 Ik ken mensen die in de Boerderij optreden op het kleine podium, ik heb ook vrienden die hier voor een redelijk prijsje 

een zaaltje kunnen huren om met hun band te oefenen, en wij hebben onze jaarlijkse muziekavond van school, waar 

ik hoofd backstage manager ben, in de Boerderij. Dit waardeer ik allemaal erg, ik vind het leuk dat Zoetermeer deze 

mogelijkheden biedt. 

 Kleinschalig, goed geluid, dichtbij huis 

 Leuke sfeer 

 Misschien 

 Mooi pop podium, met goede artiesten 

 Mooie capaciteit voor intieme concerten met verschillende artiesten. 

 Prachtig poppodium, leuke line-up, heel divers van de andere poppodia in Nederland. Maar erg lastig te bereiken 

(hekel aan de RandstadRail) en zonde van de coffeeshop ernaast (veel overlast voor Boerderij naar mijn mening). 

 Super leuk, ik heb vrienden in bands en die treden nog wel eens op ,dit soort dingen zijn daar goed voor. 

 Tof podium. Je kan er als beginnende band in het café staan en soms is het daar leuk om bands te zien. Zeker op het 

grote podium komen af en toe hele leuke acts en ik houd van progmetal, dat hebben ze daar ook relatief veel. 

 Toplocatie, prima voorzieningen, super bereikbaar. Te onbekend bij het grote publiek 

 Veel ruimte. 

 Vind het echt vet 

 Voor wat ik heb gezien is het goed. Maar ik kan het niet goed beoordelen, omdat ik aan de Muziekavond van het ONC 

heb meegedaan, en dat dus helemaal door school georganiseerd is. 

 Wij hebben altijd met ONC parkdreef daar muziekavond, en dat is elk jaar suuuuper leuk. Niet zo groot maar toch heel 

gezellig en goed geluid. 
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7.  Overzicht van bezochte festivals of evenementen. 

 - 5 mei- Zoetermeer culinair 

 -vuurwerk demonstratie van herwijnen-5 mei festival 

 ... in de zomer met Di-rect wat kwam optreden. Als ging ik binnen 5 minuten weer weg. 

 5 Mei 

 5 mei 2013, Vuurwerkshow Oosterheem 

 5 mei bevrijdingsfeest 

 5 mei Bevrijdingsfestival 

 5 mei concert 

 5 mei concert. 

 5 mei dingetje (bevrijdingsfestival toch?) 

 5 mei feest 

 5 mei festival 

 5 mei festival en wat andere dingen 

 5 Mei festival, Koningsdag, Binnenkomst Sinterklaas 

 5 mei festival. 

 5 mei festival. Braderieën. 

 5 mei het bevrijdingsfestival 

 5 mei koningsdag ect. 

 5 mei marktplein, fanfare concour (koningsdag), blues 

 5 mei, koningsdag 

 5 mei, Yolo 

 5 mei, Zoetermeer culinair 

 5 mei concert 

 5-mei concert battle of the bands 

 5-mei festival 

 5mei 

 5mei feest. Vuurwerkshows. Evenementen in het Silverdome oa nach van Vollendam 

 5mei festival 

 Afgelopen 5 mei 

 alle evenementen in de stad. koningsdag, Bevrijdingsdag enz. 

 alleen evenementen op het plein waar de markt staat. 

 altijd het bevrijdingsfeest, ieder jaar weer! 

 Battle of the bands 

 Beachvolleybal toernooi 

 Bevrijdingsfeest op de Dobben vorig jaar, skatebaan jubileum tja dat was het wel 

 Bevrijdingsfestival 

 Bevrijdingsfestival (5 mei) 

 Bevrijding festival. 

 Bevrijdingsfeest etc. 

 Bevrijdingfestiva/lSinterklaasfeestBezoek Prins en Prinses 

 bevrijdingsfeest op marktplein. 

 bevrijdingsfestival 
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 Bevrijdingsfestival 

 Bevrijdingsfestival en rastaplas 

 Bevrijdingsconcert 

 Bevrijdingsdag 

 Bevrijdingsdag 

 Bevrijdingsdag op het marktplein 

 Bevrijdingsdag, Koninginnedag etc 

 bevrijdingsfeest 

 Bevrijdingsfeest 

 bevrijdingsfeest en battle of the bands 

 Bevrijdingsfeest en in de zomer iets op marktplein 

 Bevrijdingsfeest maar was niet eens vuurwerk 

 Bevrijdingsfeest op het marktplein 

 Bevrijdingsfeest van 5 mei. 

 bevrijdingsfeest, culinair Zoetermeer 

 Bevrijdingsfeest, Rastaplas 

 bevrijdingsfeest, telt dat ook? 

 Bevrijdingsfeest....Verder is er niet zoveel in Zoetermeer volgens mij 

 Bevrijdingsfestival 

 Bevrijdingsfestival (2013) 

 Bevrijdingsfestival (jaarlijks) 

 Bevrijdingsfestival (meer zijn er ook niet) 

 Bevrijdingsfestival 2013 

 Bevrijdingsfestival 2013, Klassiek op het water 2013 

 Bevrijdingsfestival 2013. Helaas waren er veel omwonende die klaagden waardoor de muziek op het 

stadhuisplein vroegtijdig werd beëindigd. 

 Bevrijdingsfestival en geuzen dag 

 Bevrijdingsfestival en Koninginnedag. 

 bevrijdingsfestival en koningsdag 

 bevrijdingsfestival marktplein 

 Bevrijdingsfestival op 5 mei 

 bevrijdingsfestival op het marktplein 

 Bevrijdingsfestival veel meer is er niet 

 Bevrijdingsfestival,  taptoe/Koninginnedag 

 Bevrijdingsfestival, bezoek van de koning 

 Bevrijdingsfestival, bezoek van koning en koningin 

 Bevrijdingsfestival, en uitgaansgelegenheden als die er waren. 

 Bevrijdingsfestival, Koninginnedag 

 Bevrijdingsfestival, Koninginnedag 

 Bevrijdingsfestival, Koninginnedag, 

 Bevrijdingsfestival, Koningsdag, meerdere evenementen gedurende het jaar 

 Bevrijdingsfestival, koningsdag en nog een aantal festiviteiten in de stad/dorp 

 bevrijdingsfestival, vuurwerkshow in Oosterheem 
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 Bevrijdingsfestival, yolo festival 

 bevrijdingsfestival, Zoetermeer culinair 

 Bevrijdingsfestival, Zoetermeer Culinair 

 Bevrijdingsfestival! Dat is ook eigenlijk bijna het enigste festival in Zoetermeer.. 

 Bevrijdingsfestival. 

 bevrijdingsfestival. zijn er nog andere festivals in Zoetermeer? 

 bevrijdingsfestival... welke anders we hebben nou niet echt festivals.... DOE DAAR WAT AAN !!! 

 BevrijdingsfestivalBattle of the bands 

 Bevrijdingsfestival/Horrorfestival 

 Bevrijdingsfestivals 

 Bevrijdingsfestivals 200 jaar Landmacht 

 bezoek van koning Willem Alexander 

 Bezoek van Koning Willem-Alexander aan Zoetermeer 

 Blues Festival 

 Blues festivalKoninginnendagBevrijdingsdag 

 Blues, 5 mei festival op marktplein, Koninginnedag fanfare, kaarsjesavond in dorpsstraat 

 Bluesfestival 

 Buurtfeest in Meerzicht 

 Concerten op het stadhuisplein met bijvoorbeeld Bevrijdingsdag 

 Culinair 

 Culinair Zoetermeer 

 Culinair Zoetermeer, Bevrijdingsfestival 

 Cultuur Lokaal, Koninginnedag en Bevrijdingspop. 

 De bevrijdingsdagviering op de markt. Het bezoek van Willem Alexander en Máxima 

 de festivals rond Bevrijdingsdag 

 de intocht van sinterklaas. Koninginnendagmarkt. Lichtjesavond 

 de komst van koning Willem Alexander en maxima 

 De nacht van Volendam 

 Dingen die er soms in de stad zijn te doen, muziek etc 

 Een festival in het stadshart, naam vergeten 

 festival op de Dobbe 

 Funcky pianos in het Silverdome 

 geen idee meer welke 

 Het 5 mei bevrijdingsfeest 

 Het bevrijdingsfeest in het afgelopen jaar 

 het bevrijdingsfestival 

 Het bevrijdingsfestival 

 het bevrijdingsfestival en de vuurwerkshow rond Oud en Nieuw 

 Het bevrijdingsfestival op 5 mei en Couleur locale. 

 het bevrijdingsfestival van 2013 

 Het bevrijdingsfestival van 2013 

 Het bevrijdingsfestival. 

 het jazz festival vorig jaar 
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 Het koninklijk paar in het Stadshart. 

 Historisch Zoetermeer, bezoek van de koning en koningin, Thrillerfestival, Zoete Herinneringen... Meer schiet er 

even niet te binnen. 

 iets met multicultureel, zou er zelf spelen. Nog nooit zon slecht georganiseerd festival gezien. Had leuk kunnen 

worden, maar de promotie was zo slecht dat er alleen mensen voor de band waren. Geeneens alle bands waren 

er. Bar en bar slecht. Ik moest voor de wc betalen omdat dat niet gereld was, wel door de ijscoman. Belachelijk. 

 Ik ben de naam even kwijt, het bevond zich bij de Dobbeplas er was een uitreiking voor sporters en een aantal 

dagen verschillende restaurants en optredens van bands. 

 Ja maar eigenlijk alleen van Greg & Baud. Ciske de Rat was van hun erg groot 

 K(r)oningsdag, Bevrijdingsfestival 

 koning en koningin langs, culinair Zoetermeer 

 Koninginnedag 

 Koninginnedag, taptoe 

 Koninginnedag. Erg leuk!! 

 Koninginnedag 

 Koninginnedag Bevrijdingsdag Veel activiteiten in het dorpsstraat 

 Koninginnedagevenement 

 Koningsdag 

 koningsdag + koninginne nacht bevrijdingsfeest 

 Koningsdag, bevrijdingsfestival 

 koningsnacht 

 Met Bevrijdingsdag (als ik het goed heb) op het marktplein. En het grootschalige evenement georganiseerd 

buiten bij Snowworld georganiseerd door Dave en Joel 

 met Koninginnedag 

 nationale sportweek 

 Nieuwjaars festival 

 Nieuwjaarsreceptie 

 Nishicon 

 o.a. de taptoe 

 Op Bevrijdingsdag 

 Op Bevrijdingsdag het festival. 

 op de Dobbe 

 Optredens op het marktplein en thriller festival 

 Pal Mundo 

 Pal Mundo in het Silverdome 

 Pall mundo in het Silverdome. Verder zijn er volgens mij geen festivals geweest de afgelopen 12 maanden. 

 palmondo 

 Palmundo 

 PALMUNDO ! dit moet hier echt vakker komen !! 

 palmundo, nacht van volendam, funkypianos XXL 

 Rap-evenement. 

 rasta plas 

 Rastaplas 
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 Rastaplas en bevrijdingsfestival op de markt. 

 Silverdome 

 Sinterklaas 

 Snowworld 

 speciale dagen in de Dorpsstraat 

 sweet lake caribbean 

 sweetjongeren feesten, wat Zoetermeer 

 trillerfestival 

 troonwissel 

 Vlammen in Dutch Water Dreams (als dat geldt). 

 Vlammen, bevrijdingsfestival 

 Vrijheid festival 

 vuurwerk en 5 mei 

 vuurwerk show 

 Vuurwerk show van herweijnen 

 Vuurwerkshow 

 Vuurwerkshow en optredens bij de markt. 

 vuurwerkshow, bevrijdingsfestival. 

 vuurwerkshow, taptoe 

 vuurwerkshow en evenementen op het stadhuisplein 

 Waar zijn die evenementen in Zoetermeer kunt u mijn dat vertellen en wat voor evenementen zijn het dan als ze 

hier zijn geweest wand ik  hou van festivals of evenement maar wat ik bedoel zijn festivals met meerdere 

artiesten die dan wel komen en evenementen wat voor zijn het dan 

 weet de namen er niet van was veder ook niet heel boeiend zo als eigenlijk altijd maar ja aangezien er niet veel 

te doen is in Zoetermeer( en alles kost geld geen gratis dingen) 

 Weet de namen niet. 

 Welke evenementen heeft Zoetermeer dan??? 

 Yolo festival 

 YOLO van Firstnoise, aanrader! 

 yourstage festival (opening), maar die moet nog beginnen. 

 Zmeer culinair 

 Zoetermeer blues festival 

 Zoetermeer culinair 

 Zoetermeer Culinair 

 Zoetermeer Culinair, Bevrijdingsfestival ed. 

 Zoetermeer Culinair/ Bevrijdingsfeest 

7.  toelichting beoordeling festivals en evenementen  

rapportcijfer 1 t/m 5 

 Was super saai en kunnen jullie niet leukere artiesten bedenken. Net zoals als aankomende 5 mei, Nick & Simon 

en de 3Js, niet echt bands om de jongeren in Zoetermeer te houden. 

 slechte muziek lelijk podium kleinschalig aangepakt  geen goeie bar aanwezig /personeel 
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 Slechte organisatie. Kan allemaal veel beter maar floravontuur is hier niet de geschikte organisator voor. Weinig 

verstand van zaken 

  5 mei is een ordinair zuipfeest en heeft niets met Bevrijdingsdag te maken. De rest is van de evenementen 

typeren zich door ongelofelijk veel mensen achter standjes en er is weinig te beleven. Die evenementen in het 

stadshart zijn altijd dezelfde foute clowns en slechte grappenmakers in andere pakken. 

 Het was niet "gezellig". Enkel een podium op het plein wat tevens volledig was afgeschermd door hekken en 

bewaking. In den haag kun je van podium naar podium, en dan tussendoor op een terrasje zitten. Veel 

gezelliger 

 Het zou wat minder ingeperkt kunnen. Zoetermeer zou met de huidige omvang zich best als stad mogen 

opstellen, en niet de bewoners afschepen met dorpsfestiviteiten 

 Je betaalt veel geld wat het niet waart is 

 Kill en agressieve sfeer 

 Veel te druk, te klein centrum voor zoveel mensen en te weinig terrassen want geen plek om te zitten. 

 De muziek stond veel te zacht 

 drinken te duur te druk doordat het met hekken is afgesloten staat iedereen op een kluitje. Het is toch gratis 

dus die hekken zijn onzinnig !!! 

 feest begon half 9, om 1 uur kwam pas de eerste echte artiest (3Js). Nick en Simon op het laatste moment 

afgezegd, waarvoor ik eigenlijk kwam 

 geluid slecht te verstaan, erg druk, niet te zien (behalve de ruggen van de mensen voor me) 

 Het laatste bevrijdingsfestival was leuk, maar om er binnen te komen is een drama, het is veel te druk en de 

bands van dit jaar slaan totaal nergens op. 

 Het marktplein is te druk. Je mag bier drinken op het Stadhuisplein, maar zodra je naar Utopolis loopt krijg je 

een bekeuring voor drinken in het openbaar. de muziek werd vroegtijdig beëindigd. 

 het was gezellig 

 ik vond het heel rommelig met binnenkomen en er uitlopen en geen leuke optredens 

 Kleinschalig 

 Lange pauzes tussen de evenementen, slechte eet en drink mogelijkheden 

 Niet hele leuke artiesten. 

 Niet voor mijn doelgroep 

 Omdat er geen vuurwerk was 

 Ruimte gebrek en slecht georganiseerd! 

 waren geen leuke artiesten 

rapportcijfer 6 en 7. 

 de artiesten waren niet mijn smaak, in tegenstelling tot dit jaar! 

 Druk 

 Een van de hoofd acts kwam niet en de wc was erg duur! 

 er was geen vuurwerk aan het einde, en zitgelegenheid is er slecht, je moet op de grond zitten 

 Er was te weinig ruimte voor de gasten 

 Erg jammer dat je door bewakingspoortjes moet, gefouilleerd wordt en dat je je op een afgesloten terrein bevindt. 

Beetje claustrofobisch en minder toegankelijk daardoor. De rij om op het plein te komen, weerhoud me er wel 

van. 

 Gezellig 

 Het is een heel klein plein voor zoveel Zoetermeerders. Je  moet echt geluk hebben wil je naar binnen kunnen. 
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 het is eigenlijk alleen leuk door de mensen met wie je bent, niet omdat het nou heel bijzonder is. je gaat er 

eigenlijk alleen heen om met je vrienden iets te doen 

 het is leuk dat er evenementen zijn maar is te kleinschalig aangepakt 

 Het is vervelend dat er een beperkt aantal mensen naar binnen mag, zodat je moet wachten tot dat er mensen 

vertrekken. 

 Het kan allemaal veel grootschaliger ! 

 Het was erg druk en we moesten lang op de artiesten wachten 

 Het was geinig maar niet spectaculaire voor jongeren 

 Het was leuk maar heel rommelig georganiseerd voor mijn gevoel 

 Het was wel leuk om Willem Alexander en Máxima langs te zien lopen, maar ook weer niet spectaculair. 

 Historisch Zoetermeer, zeer slecht. Niet relevant. Eigenlijk niks met Zoetermeer te maken en amateuristisch 

 Ik vind de locatie te klein voor het aantal bezoekers. Er hangt altijd wel een benauwde sfeer. Het is wel altijd 

gezellig maar het is zo vol,  sowieso niet echt een festival is omdat je niet eens kan rond lopen. 

 Ik vond de bands die kwamen optreden niet leuk en ik vind dat daar meer aandacht aan besteed moet worden. 

 Ik vond het erg druk met het koninklijk paar, dat is natuurlijk logisch. 

 Ik vond het leuk dat het in het Silverdome was, maar het was zo druk dat je nauwelijks bij de bars kon komen om 

drinken te halen. Dit is bij andere festivals een stuk beter geregeld. Buiten een bar bijvoorbeeld, niet alleen 

binnen. Verder was het heel benauwd als je in de menigte stond, ventilatie kan beter. 

 Ik vond het niet echt geweldige artiesten 

 Na afloop was de achteruit van onze auto kapot gemaakt en de achterbak leeggehaald. Erg jammer. 

 niet duidelijk waar je naar binnen kon 

 Niet mijn muziek 

 Niet noodzakelijk dat het festival hermetisch is afgesloten. Dit lokt juist een reactie uit bij provocerende jongeren, 

waardoor de sfeer niet altijd even goed is. 

 niet zo leuke artiesten 

 Ontzettend jammer en als stad om voor te schamen dat er zoveel beveiligingshekken/politie aanwezig zijn tijdens 

dit soort evenementen. Het maakt de sfeer van een festival beduidend minder. 

 Organisatie mag beter, zeker wat betreft de consumptie. 

 Prijs-kwaliteit verhouding was niet erg goed, duur kaartje, niet al te goede muziek. 

 Te druk en krap 

 Veel te druk, maar wel gezellig 

 Vond de muziek artiesten erg tegenvallen. 

 Vond het een beetje saai en rommelig. 

 Was een te kleine ruimte, onhandig met de doorgang. 

 Was koud 

 was wel gezellig maar lang niet meer zoals jaren geleden 

 Altijd leuk. Alleen vaak te druk, maar 1 entree, onhandig. Andere locatie zou beter zijn 

 bekende artiesten, veel mensen en vrienden 

 Bevrijdingsfestival is altijd erg gezellig met leuke artiesten. Alleen een groot gebrek aan politietoezicht. 

 Bevrijdingsfestival: goed georganiseerd maar wel erg druk. Koninginnedag: veel kleine evenementen, erg leuk. 

 Cultuur Lokaal was erg leuk! 

 De drukte maakt het minder leuk. 
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 De optredens waren heel aardig. Het was wel erg vol en het was lastig dat je als je eenmaal van het plein af 

was, je niet meer terug mocht. Ook waren er niet erg veel plekken om drinken te kopen. 

 De vuurwerkshow bij de Dobbeplas was erg gaaf, maar begon veel later dan het zou beginnen, dat was 

jammer. 

 Druk, heel de stad was afgezet waardoor lastig was er te komen, wel gezellig. 

 Een gezellig en druk evenement met heel veel veiligheidsbewaking. Dat gaf het gevoel dat er wel eens 

gevaarlijke situaties konden ontstaan. Dat was gelukkig niet aan de orde. 

 Een goede sfeer en duidelijk veel zorg voor een veilig verloop. 

 Er was maar 1 brassband. Wat meer  en grotere zou wel leuker zijn 

 Er was veel politie bij aanwezig, dus het was heel veilig allemaal. Er waren extra schermen geplaatst zodat 

iedereen goed kon meekijken naar wat er gebeurde. Alles goed geregeld naar mijn idee 

 Er was voldoende voorziening alleen meer of leukere artiesten zouden naar mijn mening geen overbodige luxe 

zijn. 

 er werd wel beveiligd, maar naar mijn inzicht niet bepaald grondig. er werd wel in mijn tas gekeken, maar niet in 

zijvakken van mijn tas. ik ben gefouilleerd maar niet grondig. daarbij vond ik niet alle aanwezige gasten even 

goed voor de sfeer. op sommige plekken hing een gespannen sfeer omdat er een groep jongeren sterk 

aanwezig waren door bepaalde woorden of een wat agressieve uitstraling. 

 Er worden altijd leuke dingen georganiseerd in Zoetermeer, bijvoorbeeld met Bevrijdingsdag 

 Erg leuk om elk jaar het bevrijdingsfestival terug te zien in Zoetermeer. Voor iedereen is er wel een leuke band. 

 Feest zelf was gaaf, geluid en organisatie was minder. 

 geen leuke artiesten 

 geen vuurwerk was erg jammer 

 gezellig 

 Gezellig, goed georganiseerd 

 gezellige sfeer, goede beveiliging, geen goede muziek qua artiesten (mijn smaak) 

 Goed georganiseerd, de artiesten kunnen beter 

 goed georganiseerd 

 goed geregeld 

 Goede artiesten, buiten concert om niet veel te doen, slecht in en uit het concert lopen door beveiliging en 

afzettingen 

 Goede line-up (genoten van The Golden Earring), maar op het terrein was het wel erg vol en in de stad was er 

te weinig geanticipeerd op deze gelegenheid. Alleen de Febo was nog een uurtje open. 

 Goede muziek en sfeer, alleen jammer dat er geen vuurwerk was! 

 Goede rustige sfeer met leuke bands, zowel voor de jongeren (Di-rect) als de ouderen (Golden Earring) 

 Goede sfeer, lekker eten, goede muziek, eten was iets te duur 

 Heel gezellig, goede beveiliging 

 Helaas het verkeerde biermerk. Doe voortaan maar Hertog Jan 

 Het is altijd druk en gezellig! Beveiliging is ook goed. 

 Het is erg druk maar dat brengt toch een gezelligheid met zich mee. 

 Het mag wat spannender voor de jeugd. 

 Het was bevrijdingsfestival en dat was simpelweg heel gezellig. Gewoon met je vrienden een avondje lachen in 

Zoetermeer met oude-lullen-muziek erbij. 

 Het was druk, maar alles is prima verlopen. 
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 Het was een leuke avond en daarnaast was het goed georganiseerd. 

 het was gezellig alleen moet er ook wat meer jongeren muziek gedraaid worde 

 Het was gezellig. 

 Het was leuk maar er moet wel meer modernere muziek komen. 

 Het was niet super spectaculair, maar wel gezellig 

 Het was prima alleen het geluid van mijn drumstel deed het niet en dat was erg jammer. 

 Het was super leuk je werd echt aangespoord om met iets mee te gaan doen. 

 Het was wel gezellig met eettentjes en muziek 

 Ik vind dat er er voor een stad als Zoetermeer veel meer feesten en festivals moeten worden georganiseerd 

(zoals vroeger Rokkesteen bijvoorbeeld) 

 Ik vind het erg goed dat Zoetermeer belangstelling heeft  aan het nationale sportweek. vandaar mijn cijfer. 

 Ik vind het gaaf dat we in Zoetermeer elk jaar een bevrijdingsfestival hebben en er niks voor hoeven te betalen 

waardoor het voor iedereen toegankelijk is. Dat verklaart ook waarom het vaak erg druk en vol is. 

 Ik vond het gezellig, maar het was wel erg vol. Er had meer plek moeten zijn. 

 Ik vond het te druk, de artiesten waren niet mijn stijl en ik miste het vuurwerk. De organisatie vond ik echter wel 

goed. 

 in 2013 vond ik de artiesten niet heel erg geschikt voor jongeren 

 Jazz optreden was swingend en Battle of de band spannend. 

 kleinschalig en compact maar wel erg druk en gezellig 

 Lekker weer en veel drank. Dus alle grote evenementen lekker in de zomer organiseren. 

 Leuk 

 Leuk dat Zoetermeer het initiatief neemt om zijn bewoners een leuke middag te bezorgen, waarbij je tot elkaar 

kunt komen. 

 Leuk evenement 

 Leuk! 

 leuke artiesten 

 Leuke artiesten, toegankelijk voor het publiek doordat het gratis is en goed beveiligd. 

 Leuke sfeer, niet erg bijzondere muziek. 

 Live muziek kan ik altijd waarderen, als er meerdere bandjes spelen is het leuk om in Zoetermeer te zijn, dan 

kan je van café naar café lopen. Gezellige sfeer. 

 Prima, maar het kan altijd beter met andere artiesten en geen mensen die al 50 jaar niet meer optreden. 

 Sinterklaas optocht. Gezellig (was zelf zwarte piet) Moeilijk om door de stad heen te komen door de drukte.  

Misschien is het een idee om de route van het Stadshart naar het Dorpsstraat te maken om zo het publiek te 

verspreiden. Zo hoeft het dorpsstraat ook niet een eigen dag te hebben wanneer de Sint langskomt. 

 Soms niet echt leuke artiesten 

 te druk en je kan nergens normaal langs bijvoorbeeld op Koninginnendagmarkt 

 Te druk, hierdoor soms frustratie van elkaar 

 Te veel opgesloten net of het een feest is  wat alleen maar tussen hekken mag worden gevierd 

 Was een leuke sfeer, goede artiesten, leuke avond gehad 

 Was gezellig en leuk maar wel problematisch met de toegang tot het plein. Het is logischer om de toegang aan 

het einde van het plein te maken ipv naast het podium. 

 was gezellig met al die podia. goede sfeer 

 Was gezellig, was goede muziek. Het was wel erg druk. 
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 Was niet erg gericht op de doelgroep: jongeren. 

 Was niet helemaal mijn muzieksmaak maar toch gezellig sfeertje. 

 was super gezellig en goed georganiseerd 

 was wel gezellig maar meer omdat je er zelf wat van maakt met gezellige vrienden, mist uitstraling 

 Wel oké, vond de hekken onnodig en de line up niet super. Verder wel prima 

 Zoetermeer kent nogal veel ongezellig volk waardoor de sfeer rondom dit soort evenementen vaak nogal tam 

is. Uitzonderingen daar gelaten. 

rapportcijfer 8 t/m 10 

 5 mei is gewoon super 

 Alle kraampjes en de vrolijkheid is erg gezellig. Ook het feest van de avond is altijd erg geslaagd! De kraampjes staan 

alleen altijd wel erg op elkaar waardoor je niet echt makkelijk kan lopen...vergeet ook dat ik bij culinair Zoetermeer ben 

geweest. 

 Als scout-leider konden we dichterbij de koning komen dan de gemiddelde Zoetermeerder, bovendien mochten we 

helpen bij een klein stukje van het evenement. 

 Altijd een goede beveiliging en de sfeer was gezellig 

 Altijd een leuk feest met leuke artiesten. (bevrijdingsfestival) 

 Altijd gezellig 

 Altijd leuk als er zoiets in je stad wordt georganiseerd 

 Altijd leuk en gezellig 

 bevrijdingsfestival is altijd erg gezellig en de artiesten zijn ook leuk. Vorig jaar vond ik de artiest wat minder, maar dat 

is meer persoonlijk dit jaar met Nick en Simon spreekt het mij weer meer aan. 

 blues festival, Dit is een leuk feest dat altijd veel sfeer en gezelligheid met zich meebrengt. Het wordt meestal 

gehouden in de maand juni en de zon laat zich (meestal) dan ook goed zien. Terrassen zitten vol en de muziek is door 

heel het centrum te horen wat veel bekijks trekt 

 De beveiliging is goed. Het was gezellig en de muziek goed. 

 De evenementen die georganiseerd werden, zijn mij altijd goed bevallen! 

 de sfeer en publiciteit voor de stad maakt festivals een leuk om heen te gaan en te bezoeken. 

 Direct en the golden Earring waren echt gaaf! Het was leuk voor alle leeftijdsdoelen en heel erg gezellig 

 Dit moet er meer komen. Hiermee komen er ook meer mensen van buiten Zoetermeer naar Zoetermeer en dat is goed 

voor iedereen. Ik zou zeggen meer festivals zowel binnen als buiten. Vooral de zomer bied veel mogelijkheden om 

een festival buiten te organiseren. 

 Er komen altijd leuke artiesten, vuurwerk is mooi en beveiliging is goed. En de sfeer is altijd heel goed, dat is natuurlijk 

ook heel erg belangrijk. 

 Er speelden leuke bands en het aanbod van eten en drinken was goed. Dit soort evenementen maakt Zoetermeer 

levendig. 

 Er zijn erg weinig van dat soort conventies in Nederland dus het was leuk dat er een zo dichtbij was! Dat je niet 

telkens naar de andere kant van Nederland moet. 

 Erg druk. Beveiligers niet altijd even aardig. Maar wel leuk georganiseerd 

 Erg goed georganiseerd, leuke acts. 

 erg leuke line-up 

 Geweldig hoe Zoetermeer altijd zon line-up weet te regelen voor het bevrijdingsfestival. Altijd gezellig, goede sfeer, 

leuke mensen. Elk jaar weer een hoogtepunt voor Zoetermeer. 

 Geweldige sfeer en mooi theater (Kwadrant Theater) 



     Deelrapport cultureel aanbod 

FB / Onderzoek en Statistiek 77 

 Gezellig 

 Gezellig en goed georganiseerd 

 gezellig en leuke artiesten.. wel dure drankjes!! 

 Gezellig en veilig 

 gezellig, wel druk 

 Gezellig. 

 gezellige sfeer 

 Gezellige sfeer 

 ging wel 

 Goed evenement, leuke bands 

 goed georganiseerd en gezellig 

 Goed georganiseerd en grote opkomst 

 Goed georganiseerd! 

 Goed georganiseerd. 

 Goed georganiseerd. Het was heel erg druk, maar ondanks deze drukte was het goed beveiligd en zijn er geen 

ernstige dingen gebeurd 

 goede artiesten, genoeg ruimte (Als je op tijd bent) 

 goede beveiliging, leuke sfeer en doordat het gratis is, is het evenement vrijblijvend en laagdrempelig om naar toe te 

gaan, dit komt ten goede aan de sfeer ! 

 Goede controle bij binnenkomst, te snel vol/ voor te weinig mensen 

 Goede organisatie. 

 Goede sfeer, goed programma, goed geluid 

 Goede sfeer, zeer goede muziek 

 Goeie beveiliging maar iets te veel alles afgesloten 

 Golden Earring 

 Heel gaaf dat dit in Zoetermeer werd georganiseerd. Hopelijk gaat dit in de toekomst veel vaker gebeuren. Ik zag hier 

zelf goede mogelijkheden voor. 

 Het bevrijdingsfestival is toegankelijk voor zowel jong en oud. De toegang is gratis waardoor het festival voor iedereen 

beschikbaar is. De artiesten zijn vaak populair onder de mensen. Helaas is het terrein vaak niet groot genoeg voor de 

hoeveelheid bezoekers. 

 Het bevrijdingsfestival vind ik altijd erg leuk om te bezoeken. Leuke Nederlandse artiesten (elk jaar weer een ander 

clubje) en afsluitend vuurwerk. Altijd een geslaagde dag. 

 het is er altijd gezellig 

 Het was echt heel erg gezellig ! dit soort festivals moeten in Zoetermeer vaker komen ! het was druk en super leuk ! 

 Het was een leuke avond 

 het was een relatief goed georganiseerd evenement voor een stad als Zoetermeer en het voldeed ook aan de 

verwachtingen en wensen. 

 Het was erg druk maar het was super gezellig en goed geregeld 

 Het was erg gezellig en er was veel te doen. En in de middag was er veel te doen voor de jeugd. 

 Het was erg gezellig en het festival had relatief goeie artiesten 

 het was erg leuk en gezellig 

 Het was goed georganiseerd 

 Het was goed geregeld (entree e.d.) 
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 Het was gratis en leuk 

 het was heel leuk en heel veel kinderen waren er, maar het was ook wel koud want het was buiten georganiseerd. 

(volgens mij) 

 Het was helemaal top geregeld, de eerste keer was bij Snowworld. Daar was het helemaal top, echt geweldig. Goede 

muziek, gezellige sfeer! De 2e keer was bij Dutch Water Dreams, was iets minder want de muziek stond erg zacht. 

 Het was leuk en gezellig 

 Het was leuk en ik vind het leuk en belangrijk dat Zoetermeer dit soort dingen organiseert! 

 ik heb het naar me zin gehad 

 ik trad zelf op natuurlijk vond ik dat leuk en het leuk dat zulk soort evenementen worden georganiseerd het zou anders 

een beetje saai worden 

 Ik vond het een hele gezellige sfeer en het was slim ingedeeld met de hekken, wel vond ik dat er ook wat modernere 

artiesten konden komen. 

 Ik vond het gezellig: een gezellige sfeer en ook leuke muziek. Ik vind dit het leukste evenement dat er in Zoetermeer 

is. 

 Is altijd wel leuk als er een evenement in Zoetermeer komt. Ik ga als ik er tijd voor heb. 

 jammer dat er geen vuurwerk was 

 Leuk dat het gratis is! 

 Leuk en goed georganiseerd. Het zou leuk zijn als er vaker van dit soort dingen georganiseerd zouden worden. 

 Leuk programma, alleen de locatie is misschien iets te klein voor de omvang van het evenement 

 Leuk, goed georganiseerd. 

 Leuk, kennismaken met horeca uit Zoetermeer 

 Leuke artiesten 

 Leuke artiesten (valt tegen dit jaar) en goed qua beveiliging. 

 Leuke artiesten en een fijne sfeer 

 Leuke artiesten en een goede sfeer 

 Leuke artiesten goed geregeld qua drank toegang 

 Leuke muziek, goed geregeld. 

 Leuke muziek, grote namen trekken altijd veel mensen aan en gezelligheid 

 Leuke sfeer, brengt zoetermeerders dichter bij elkaar. Top evenement. Enige nadeel is dat het duur is, daarom doen 

denk ik op een enkeling na alleen bedrijven mee. 

 Mede door het goede weer en de gezellig mensen, maakt het al niet meer uit wie er optreed. Iedereen wil er bij zijn en 

het is altijd goed geregeld. Nadeel was wel: grens aantal mensen. Het plein kan naar mijn mening veel efficiënter 

opgezet worden. 

 Nee 

 niks te klagen, goed georganiseerd, leuk weekend gehad 

 Nou het was gewoon leuk, met vrienden gezellig samen zijn, een klein podium met optredens en een bbq, en dit alles 

hebben we zelf georganiseerd 

 Rastaplas : gezellig leuk georganiseerd wel duur 

 Rastaplas vind ik het leukste evenement in Zoetermeer Ik vind dat er meer van zulke muziekfestivals moeten komen 

en gericht op 1 muzieksoort. Dat zou uit heel Nederland publiek trekken. 

 Rastaplas was geweldig andere woorden zijn er niet voor 

 Soms te druk dat je niet meer naar binnen mag, maar voor de rest super gezellig! 

 Super leuk blijf er elk jaar heen gaan omdat het zo leuk is 
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 Thrillerfestival: leuk, divers evenement dat zich ieder jaar zich verbetert. 

 Uitstekende band die een mooie show neerzette echter was het door de massale drukte niet mogelijk om echt op het 

festivalterrein terecht te komen. Vanachter het hek toegekeken (op zich niet erg gezien  het uitermate harde geluid - 

waarom moet dit altijd zo hard!? Wat decibellen zachter en je kunt er nog uitstekend van genieten!). 

 Vond het goed georganiseerd 

 Was gratis, goed georganiseerd, leuke muziek, gezellig 

 Was heel gezellig met prima organisatie 

 was helemaal top!! 

 Zoetermeer Culinair is een leuk evenement, kom uit de horeca dus vind het leuk om eten te proeven en een 

wijntje/biertje te drinken. 

8.   toelichting beoordeling filmhuis 

rapportcijfer 1 t/m 5 

 Gewoon een saaie film. Verder een rot dag en tijd. 

 Het Is klein en duur 

 Weinig sfeer, te warme zalen 

 Het filmhuis was prima, maar de film die ik heb gezien was heel erg saai 

 Het moest voor het vak CKV op school. Het was saai, heel veel oude mensen 

 Slechte en lelijke bioscoop 

 Het gaat hier toch over Utopolis? Het is erg duur in vergelijking met andere bioscopen zoals Pathé 

 een Pathé openen in Zoetermeer, is veel beter 

 Geen airco dus bloedheet binnen 

 Het is heel duur 

 Ik houd niet van pauzes in de film en het eten is (zoals bij elke bioscoop) te duur. 

 Ik vind het filmhuis er qua onderhoud achterstallig uitzien. De entree en begane grond gaan nog wel, maar de 

1e en 2e verdieping ogen erg armoedig. 

 ik vind het niet fijn dat er in Utopia een pauze tussendoor is. 

 Just a filmhuis 

 Kan me er vrij weinig van herinneren, dat zegt wel genoeg volgens mij. Het is niet verschrikkelijk slecht 

geweest, maar ook niet veel soeps. 

 lange wachttijden. beperkt aanbod. slechte service. kan boven niet pinnen?!?!? 

 organisatie bestaat uit een stel zeikerds... 

 te duur 

rapportcijfer 6 t/m 7 

 Dure prijzen, ook is het grootste gedeelte van het personeel absoluut niet klantvriendelijk. 

 grote zalen alleen laat meer zien dat er liften zijn voor mensen die slecht ter been zijn 

 Heel duur. Nooit echt volle zalen. Helemaal niet gezellig en geen sfeer. 

 Het filmhuis ziet er van binnen niet zo schoon en fris uit. de filmzalen zijn niet al te schoon en het personeel is niet 

klantvriendelijk. Ik ga daarom liever naar bioscopen in Den Haag zoals Pathé. 

 Het is er goed, maar de prijzen zijn te hoog, het is er te druk en in die drukte is het wel eens krap zeker voor een 

groot iemand zoals ik. 

 het is heel klein maar verder wel mooi 
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 het is leuk om er heen te gaan maar het is best verouderd vergeleken met andere bioscopen 

 het is maar 1 keer per week en dus niet  zo veel keuze 

 Het zijn allemaal films die niet echt leuk zijn om te zien, behalve Intouchable. 

 Ik bezoek liever een Pathé. 

 kaartjes zijn duur alles is verouderd in alle jaren dat ik er kom vernieuwen er niet veel dingen en prijs kwaliteit van 

de consumptie is redelijk slecht 

 Kleine zalen, weinig personeel. 

 Kwaliteit van het scherm, kwaliteit van het geluid, de grote van de zaal en scherm enzovoorts. 

 Lawaaierig! Niet stevig gebouwd. Voor mijn idee beweegt de vloer als er zo veel mensen tegelijk over heen lopen. 

Verouderd 

 Leuke films 

 niet bijzonder, maar wel fijn dat de mogelijkheid er is in Zoetermeer 

 Niet zo veel keuze in films en tijden van films in vergelijking tot Pathé. Daarnaast is de popcorn vaak oud. 

 Pathé in Den Haag blijft beter, IMAX 3D voorstellingen en de zitplaatsen zijn beter 

 popcorn is duur 

 redelijk goed. Wel saai zou eerder naar Pathé gaan in den Haag/Scheveningen vanwege leukere zweer. 

 Slechte service, onvriendelijk personeel 

 Verouderde bios. Vaak geen goed zicht doordat de rijen vlak achter elkaar lopen, geen helling dus. De eeuwige 

trappen oplopen naar de bovenste verdieping is ook een hel. ook een broeinest van Sjonnies en Anitas 

 Voor CKV gingen we erheen, saai..... 

 zijn geen leuke films voor oudere kinderen 

 Als men reserveert voor een film wordt er verwacht dat je de kaarten vroegtijdig worden opgehaald, maar 

vervolgens hebben ze amper plek om iedereen te laten wachten. Slechts enkele zitplekken. Hier door gaan we 

hier liever niet heen. 

 altijd wel leuke films! 

 Beetje klein, verder prima 

 de bioscoop is oké 

 De toegang is wel een beetje duur en het eten of drinken vind ik ook veel te duur. Voor de rest wel een goede 

service. 

 er spelen vaak goeie films, maar de consumpties zijn verschrikkelijk duur. 

 er zijn daar veel films. 

 Erg netjes, veel keuze uit films, vriendelijk personeel. Alleen vind ik het niet prettig als er zoveel mensen naast 

de ingang (buiten) roken. 

 fijn dat er pauze is 

 Geen liefhebber van 3D, maar veel films zijn juist alleen beschikbaar in 3D. Stoelen zijn niet heel prettig voor 

lange mensen. 

 Geen verdere toelichting voor nodig. 

 Gewoon netjes 

 gezellig maar duur 

 Goed. 

 Goede uitstraling, leuke films 

 Groot, mooi, alleen misschien wat duur maar dat vind ik van iedere bioscoop 

 Het is daar altijd netjes binnen 
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 het is een goeie bioscoop alleen beetje duur. 

 het is een kleine en rustige bioscoop. ik hou van de pauzes tussen de film. kun je popcorn bijvullen. behoorlijk 

wat jongeren bevalt dit 

 het is goed 

 Het is hartstikke leuk maar te duur voor studenten 

 Het is leuk om films te kunnen zien in Zoetermeer. 

 Het is netjes en schoon en de stoelen zijn van goeie kwaliteit. Ook al is het gebouw zelf best oude de binnen 

kant is naast de wc’s goed onderhouden. 

 Het is netjes, niet zo spectaculair als bijv. Pathé. 

 Ik hou van films dus ga graag naar de bioscoop en het filmhuis. Zou alleen wel wat meer keuze mogen zijn in 

het aanbod van de films en het liefst wat goedkoper. 

 Ik vind dat het filmhuis ruim voldoende biedt, zoals een ruime aanbieding in films etc. Maar vergeleken met 

andere grote bioscopen kan het wel wat beter. Er zijn bijvoorbeeld ook weer veel films die niet draaien in 

Utopolis. Verder vind ik Utopolis helemaal prima. 

 ik vindt de  been ruimte erg weinig 

 Ik zou graag een Pathé zien in Zoetermeer! Pathé biedt een stuk meer dan Utopolis. Desondanks ben ik alsnog 

blij met een bioscoop in de stad. 

 Is altijd leuk 

 is best duur maar verder wel leuk 

 Jammer dat er pauzes zijn tussen de films. Nette locatie met goede voorzieningen. Divers programma. 

 leuke bioscoop 

 Leuke films te zien, fijn dat er pauzes zijn tijdens films maar erg klein 

 Leuke films, goede service, wel een beetje oud 

 Mag wel groter en moderner zoals Pathé! 

 Met filmhuis word toch gewoon de bioscoop bedoeld? Die ziet er mooi uit, schoon, mooi beeld, goed geluid ( 

alleen een beetje duur eten...) maar dat is altijd in een bioscoop :p 

 Mooie grote zalen en echte aanwinst voor Zoetermeer 

 opnieuw inrichten. ziet er zo oud uit 

 op zich goed maar kan beter neem een voorbeeld aan Pathé 

 Prima 

 prima bios, maar het is wel vervelend dat je boven niet kan pinnen 

 Reclames tussen de films, niet kunnen pinnen om eten te kopen. Alleen op de begane grond 

 Wel erg duur 

 Wordt steeds duurder of er wordt weer een toeslag over iets gevraagd! De popcorn bakken worden kleiner en 

de prijzen gaan wel omhoog. 

 Zalen zijn prima, wel minder zit ruimte dan bij Pathé, jammer dat er niet gepind kan worden s avonds 

 ziet er mooi uit! 

rapportcijfer 8 tm 10 

 Aardig personeel, fijne stoelen, ruime keuze in snacks/drinken, alleen nogal duur. 

 Alles is vanaf ouds, gewoon prima. Ook al zijn de kaartjes wel duurder geworden dus ga ik daarom wel minder 

vaak met vrienden 

 Alles was prima. 

 Alternatieve films zijn een goeie culturele aanvulling in mijn leven. 
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 Altijd leuke bekende films. Het is er ruim en de zalen zijn goed toegankelijk ook voor rolstoelgebruikers (waar ik 

zelf ook ervaring mee heb. Jammer is dat er niet aparte brede of lange plaatsen zijn voor rolstoelgebruikers zodat 

die niet helemaal alleen achteraan hoeven te zitten en gewoon naast de genen kunnen zitten naast wie ze willen 

zitten. 

 Altijd leuke films en nette zalen 

 Belangrijk omdat het toegang biedt tot de wat minder populaire films die toch erg mooi zijn. 

 Belangwekkend 

 Beter schoonmaken in de zalen na af loop van een film. 

 bioscoop is altijd leuk, minpunt is dat je eigen eten en drinken niet mee mag nemen zonder het te smokkelen : 

 Centraal gelegen, goede parkeermogelijkheden. Leuke films en genoeg zalen 

 De prijzen van de snacks zou ietsje goedkoper mogen. 

 Doorlooptijden zijn niet optimaal 

 een bios is leuk 

 Een geweldig filmhuis alleen net iets te prijzig 

 er zijn geen liften en je kunt niet voor voedsel met jouw pinpas betalen 

 er zijn leuke films te zien en de sfeer is goed. 

 Fijn dat het in het stadshart is, heb je de mogelijkheid om daarvoor nog even te winkelen en te eten (bijv bij 

Vrienden met aanbieding) 

 Fijn dat we een bioscoop hebben in Zoetermeer, alleen jammer dat je vroeger 7 gulden 50 betaalde voor een 

kaartje, en nu 9 euro! Wordt veel te duur voor veel mensen 

 Gevarieerd aanbod, goede catering maar wel prijzig! Goede zalen. 

 Geweldig, alleen de prijzen mogen iets omlaag van het eten dan had t een 10 gekregen 

 Gewoon een goede bioscoop, nooit problemen gehad 

 gewoon fijn om er film te kijken, maar voor super kwaliteit ga ik naar den haag. 

 Gewoon goede films 

 Goed 

 Goede bioscoop. Genoeg zalen met leuke films. Alleen is het jammer dat je niet kan pinnen bij de bar. 

 Goede kwaliteit en goed onderhouden 

 Goede service, leuke films, alleen de prijzen zijn te hoog 

 Goede sfeer en service. Prijs-kwaliteit verhouding is prima 

 Het is duidelijk, schoon, de stoelen zitten goed. 

 Het is een fijn gebouw. 

 Het is een leuk uitje om af en toe een keer te doen. 

 het is een leuk, gezellige en makkelijke manier om iets met je vrienden te kunnen doen 

 Het is een mooi filmhuis en ik ga er best vaak heen. 

 Het is er mooi en netjes. Het is duidelijk waar je heen moet. 

 Het is er netjes, er is genoeg keuze als je eten en drinken wilt kopen. Er is ook gedacht aan kinderen, voor hun zijn 

er extra soort stoelen om hoog te zitten. In de zaal zelf is het voor de film ook altijd netjes. De zaal is tijdens de film 

goed donker. 

 Het is fijn als je er van houdt om af en toe een film te bezoeken en er is een bioscoop in jouw gemeente. 

 Het is gezellig en er wordt voor elke filmliefhebber iets afgespeeld(van romantiek tot actie etc.) Helaas zijn de 

drankjes(o.a. een ice-tea) best prijzig, maar dat weerhoud niemand om niet te gaan. 

 het is mooi ingericht en je kan snel doorlopen nadat je je kaartje hebt gekocht 
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 het ziet er leuk uit, en het is daar goed georganiseerd met de kaartjes ophalen en wanneer je naar je zaal mag 

 ik geef het geen 10, omdat het eten daar veelste duur is 

 Ik HAAT films, maar Utopolis is een fijne bioscoop met gezellige mensen die daar werken en goed schoon en fijne 

zalen. 

 Ik kom er heel vaak 

 ik vind de bios erg gezellig. Alleen 1 tip ik vind het wel erg duur worden 

 Ik vind Utopolis een goede bioscoop. Altijd de nieuwste films en een goede keuze aan films. Prijs is OK en utopolis 

is aardig groot 

 ik vind utopolis top 

 Ik volg een film-franchise dus het is voor mij enorm belangrijk, alleen het is jammer dat het Cine-Utopia is dus 

geen Imax of Imax 3D dus ik wil graag een Pathé bioscoop in Zoetermeer zodat ik in Imax een film kan zien!!! 

 Ik vond de ballet voorstellingen erg leuk. 

 Is een goed filmhuis 

 is leuk 

 je kunt er heerlijk even wegdromen in een andere wereld dan die van jezelf. wel vind ik dat de kosten voor eten of 

drinken zeer prijzig zijn. de kaart kosten vind ik over het algemeen zeer mee vallen. jammer dat er een toeslag zit 

op langere films. 

 Kan 10 films zien 1keer betalen (Y) 

 Kan netter maar verder prima 

 Kleinschalig goed filmhuis. 

 Lekkere stoelen en genoeg zalen. Eten en drinken is prima. 

 Leuk 

 Leuk en gezellig 

 Leuk om gewoon met vrienden of een date een filmpje te pakken. 

 Leuke films, maar de popcorn/frisdrank is heel duur! 

 Leuke sfeer, kleine zalen. 

 Mooi 

 Mooie bios, met lekkere stoelen. 

 Mooie bioscoop. 

 Netjes, goede service en aardig personeel 

 prettige bioscoop maar erg duur 

 Prijzen consumpties enorm duur, verder de bioskoopkaartjes vrij prijzig, maar goede stoelen en schone zalen. 

 Prima bioscoop. Niet slecht niet super. 

 Prima in orde. 

 Super! ( zou wel leuk zijn als er ook een imax komt. ) 

 utopolis is gewoon een bioscoop om naar toe te gaan en is ook leuk. 

 Veel te duur voor een filmhuis. Lekkere stoelen 

 Veel zalen, goede sfeer 

 Vind alles prima! 

 Voor ieder wat wils aan films. Wel iets duurder geworden in de afgelopen jaren. 

 was een erg geslaagde middag maar ik vond het niet erg schoon! 

 was leuk 
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 Zeer sterke programmering, films met kwaliteit, niet te duur, leuke introducties, gezellig publiek.. alleen 1 film per 

week vind ik veel te weinig. 

 Ziet er goed uit, goede organisatie. 

 

9.  toelichting beoordeling Terra 

rapportcijfer 1 t/m 5.  

 Vond het saai 

 Ik vond het erg stom en nutteloos. 

 Saai en on uitdagend. 

 We gingen erheen met kunsthappen op school, mwah niet zo leuk, al deed die meneer heel erg zijn best (compliment) 

 erg saai 

 Ik vond het erg saai. 

 moest van school, vond het maar saai 

 We moesten dit van school doen en ik vond het niet echt boeiend 

 Hier ben ik met school geweest en deden wij buiten een speurtocht, maar bij Terra zelf vond er niet veel aan. 

 Ik had hier nog nooit van gehoord tot dit jaar met Kunsthappen dat weer via school geregeld was. Verder heb ik 

hier niks mee. 

 Niet zo leuk 

 Saai 

rapportcijfer 6 t/m 7 

 Ik ben er een keer geweest met school maar kunst interesseert mij niet heel veel dus ik zou er denk ik niet zelf 

heen gaan 

 Ik vond het niet heel leerzaam 

 Ik was niet erg onder de indruk van wat ze lieten zien. 

 Leuk voor 1 keer, maar zonder school zou ik het niet kennen of vanuit mezelf er naartoe gaan. 

 Toen ik er was vond ik het nog niet zo bijzonder, ook doordat ze er toen nog bezig waren met verbouwen. 

 De kunst leukt de buurt zeker op 

 Erg mooie fotografie. 

 interessant, grappig 

 Kunst in Zoetermeer vind ik een goed initiatief. Vind de kwaliteit erg wisselend. 

 Wat er geëxposeerd wordt, ziet er altijd mooi uit. 

rapportcijfer 8 t/m 10.  

 Ik vind het een goed initiatief. Ook economisch gezien fleurt het een winkelstraat erg op. 

 wat is terra? 
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